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pgrrhesl győzelem 1
A nemzeti parasztpárt mostani válasz­

tási győzelme után ugyancsak joggal is­
mételhetné el a klasszikus mondást: „Még 
egy ilyen győzelem és veszve vagyok“.
” A pyrrhusi győzelem a párt vezérei 

között nagy belső elégedetlenséget keltett 
és ez az elégedetlenség nem kis mérték­
ben előidézője azoknak a nehézségeknek, 
amelyek asz uj kormány megalakulása elé 
tornyosulnak.

Mi nem osztjuk az elkeseredett kor­
mánypárti vezérek nézetét. Korántsincs 
ok az elkedvetlenedésre és a rezignálásra. 
A nemzeti parasztpárt választási eredmé­
nyét távolról sem tekintjük vereségnek, 
mert meggyőződésünk seerint a mai Euró 
pában nincs egyetlen olyan párt sem, 
amely tiskta eszközökkel ennél nagyobb 
százalékarányt tudna elérni. A választók 
hangulata mindenütt differenciálódott, 
sokrétűvé vált és ez természetszerűleg 
visszatükröződik a választási statisztiká­
ban.

Az, hogy Romániában eddig minden 
kormányra kerülő párt csendőrszuronyok 
és umalopások segítségével meg tudta 
szerezni az abszolút többséget, mitsem 
változtat a dolgok lényegén.

Nincs tehát semmi ok az elkeseredésre 
a kormánypárton, csak le kell vonni a 
dolgok észszerű konzekvenciáját.

Nem kell egyedül vállalni a kormány­
zás felelősségét. Meg kell kísérelni, még 
áldozatok árán is, bevonni a kormányzás 
munkájába azokat a pártokat, amelyek ké­
szek együttműködni az ország talpraálli- 
tása érdekében. Nem kell nézni, hogy ezek 
a pártok többségiek, vagy kisebbségiek-e. 
Minden segitőkezet meg kell ragadni.

Ha erre az útra lép a nemzeti paraszt- 
párt, akkor a mostani választási veresé­
gét egy kormányzási győzelemmé változ­
tathatja át.
Nam takaródé, 
hamarn rohamgel

A poroszországi ostromállapot váratlan 
visszavonásának ajándéka dodonai aján­
déknak látszik. Valami van emögött a 
gyors visszavonulás mögött, még pedig 
oiyasvalmi van, ami gyanúsnak látszik.

Ma már nyilvánvaló, hogy az ostrom- 
állapotot nem a demokrácia védelmében 
hirdette ki Hindenburg elnök és kreatú­
rája: Papén, hanem ellenkezőleg: a de­
mokrácia ellen és Hitlerék érdekében.

Éppen ezért nehezen hihető, hogy a 
farkasból hirtelen ildomos báránnyá át­
változott junker-Hitler érdekszövetség 
máról-holnapra megbánta volna tettét és 
korrigálni akarja hibáját, sőt bűnét, ame 
-yet a demokrácia ellen olyan megdöbben­
tő brutalitással elkövetett.

\ alahogvan az az érzésünk — és való­
színűleg Németországban is ez a demok­
ratikus körök véleménye —, hogy a hir­
telen megszüntetett ostromállapot ismétel 
ten a demokrácia ellen és Hitlerék érde­
dében történik.

A választási harcok tudniillik véreseb­
ben tombolnak, mint akár az ostromálla­
pot kihirdetése előtt, tehát az ostrom- 
állapot felfüggesztése ebből a szempont­
ból egyáltalában nem indokolt. Inkább 
az látszik valószínűnek, hogy most, mi- 
otán Papén a nemzeti Szocialisták ellen 
egyedül frontot tartó berlini baloldali 
rendőrtisztviselőket és minisztereket rö­
vid utón eltávolította — nyakló és fék 
nfikül akarja Berlin munkásságára, zsidó 
ságára és demokratikus polgáraira rásza­
badítani a gyilkos hitlerista csőcseléket. 
i A realitások és a logika eme feltevés 
helyessége mellett szól, bár nem lehetet- 
jen. hogy más motívumok közre játszása is 
beleszórt az ostromállapot gyors felfüg- 
gesf tésének elrendelésébe. MegmutaJtko- 
zott ugyanis, hogy Berlinben és egész 
Poroszországban a végsőkig fokozott el­
őtéteket és a polgárháborúra hajló el­
szántságokat aa ostromállapot sem tudja 
lékentartani, ellenben a szocialista és 
kommunista tömegeket olyan dühre in­
gereli, amely egyre veszedelmesebbé vál- 
nat a tartalmukban ugyan értéktelen, de 
a saját értéküket nagyrabecsülő Hitler- 
kononyákra nézve.

Nem lehetetlen ajz sem, hogy Papent 
a2 ostromállapot felfüggesztésére az a 
Meggondolás is késztette, hogy a külföl-

Hat órán keresztül tárgyaltak 
egymással Szinajában Maniu, 

Vaida és Mlhaíache
Még mindig nem ismeretes Maniu elhatározása. A nemzeti pa­

rasztpárt Iunian-frakciója az einökkérdés azonnali
likvidálását követei!

á népszövetségi szakértőkkel egeüti állapítják 
meg az o) kor using gazdasági és pénzügyi

programját
Bucuresti-Bukarest, julius 26. (Az: Uj 

Kelet tud.) Maniu, Vaida és Mihalache 
Szinajában maradtak kedden délelőtt is. 
A kora reggeli órákban, Szinajába uta­
zott a nemzeti parasztpárt három másik 
vezetője: Madgearu, Mirto és Lugojanu, 
akik ugyancsak bekapcsolódtak a hétfőn 
délután megkezdődött tanácskozásba*. 
Politikai körökben a szinajai tanácskozást 

döntő jelentőségűnek tartják nemzeti 
parasztpárti kormány összetételére és a 
párt további magatartására vonatkozólag. 
Az Adeverul szerint Szinajában mindenek 
előtt is az elnökség kérdését . beszélték 
meg. A nemzeti parasztpárt mindkét frak 
dója egyetért abban, hogy minden körül­
mények között erős kormánynak kell át­
vennie az ügyek irányítását, amelyben az 
elnöktől kezdve az összes miniszterek a 
párt legelső garnitúrájából kerülnének 
ki. Egy kormány elnöke csak Maniu
Gyula lehet. Ennélfogva Maniunak at 
kell vennie a párt vezetését. Erre már 
csak azért is sürgősen szükség van, hogy 
a párt visszakapja régi belső nyugalmát 
és akcióképességét.

Likvidálni kelll az elnök­
kérdést

Van azonban a pártban egy olyan frak 
) ció is,

amely az elnökség kérdésének minden 
körülmények között való megoldását, 
helyesebben szólvaj, likvidálását kö­

veteli.
Ennek a frakciónak az élén Junian volt 

j igazságügyminiszter áll, aki követeli, 
hogy azi elnökválság által teremtett kao­
tikus helyzetnek sürgősen vessen véget 
a nemezt! parasztpárt. A párt végrehajtó 
bizottsága tervbe vette szerdán este Mi­
ron esc u lakásán ülést tart. Ez alkalom­
mal az egész pártvezetőség tudomást fog 
szerezni a szinajai tanácskozások ered- 

' ményéről.
Dönteni fognak szerdán este a jövő 
miniszterelnök személyéről és a kor­

mány összetételiéről is.
Egyesek feltétlenül azt kívánják, hogy az 

• uj kormányban Mihalache, Junian és 
Madgearu is résztvegyenek. Ezzel szem- 

I ben több mint valószínű, hogy Stefan esc u

dön: Angliában, Franciaországban és a 
kisantant államaiban a diktatúra életre- 
hivását és ad ostromállapot elrendelését 
épp oly aggodalommal, mint amilyen le­
sújtó kritikával fogadták. A hitllerista ve­
szélyről szóló külföldi tudósítások oly­
annyira mélyen aláásták a Németország 
irányában megnyilatkozó bízialmat, hogy 
a tőzsdéken hallatlanul! kedveztőlen han­
gulat alakult ki a német értékpapírok 
iránt s a lausannei megegyezés után pár 
nappal fellendült konszolidációs hangu­
latot ismét a legmélyebb depresszió kö­
vette.

A világsajtó nagy orgánumai csaknem 
egyöntetűen állapították meg, hogy ameny 
nyiben a hitlerista veszély komoly reali­
tássá növi ki magát Németországban, 
úgy a lausannei megegyezés értéke egyen 
lővé leste a semmivel és a világválság 
megoldására irányuló törekvések egyelőre 
kátyúba rekednek.

Mindenesetre valószínű, hogy Papén, 
aki mellesleg nem nélkülöz bizonyos dip-

Amza tábornok-hadügyminiszter fog ma­
radni az uj kormánylistában. Helyét Con 
deescu tábornok foglalja el.

Végül megbeszélés tárgyát fogja képez­
ni a párt kormányzási programja is. A 
választási manifesztum csak nagy vona­
laiban ismerteti azokat a gazdasági és 
pénzügyi intézkedéseket, a melyekkel a 
párt a válságos helyzeten enyhíteni re­
mél. Beavatottak úgy tudják, hogy

a gyakorlati kormányzásban a nem­
zeti parasztpárt energikusabb és ha­
tározottabb lesz, mint ahogyan ajz, a 

manifesztumból kiviláglik.
Elsősorban is a legszéleseb,bkörü meg­

takarításokat fogják az anyagi kiadások­
nál s az autonóm intézmények költségve­
téseinél keresztülvinni. A párt meg van 
győződve arról, hogy ezen a téren még
r- ; -Vg

1 meg lehet néhány százmillió lejt ta- 
1 karitani.
I Revízió alá veszik az autonóm intézmé- 
- nyék helyzetét is. A CFR, Casa Paduri- 
! lor és a szeszmonopól deficitekkel dolgoz- 
I nak. Fel fogják vetni tehát azt a kérdést, 
í hogy nem-e volna helyes ezeket az- intéz- 
! ményeket, amelyeknek deficitjeit amugy- 
I is az állam viseli, ismét az állami admi- 
\ nisztrációba beolvasztani. Az máris el- 
: határozottnak látszik, hogy
I az összes deficites autonóm iníézmé- 
j nyék igazgatósági és kormánybizto- 
■ si fizetéseinek folyósítását beszün- 
j tetik.

Meghallgatják a népszövefc- 
; ségi szakértőket
! Az általános gazdasági és pénzügyi 
reformmal a párt mindaddig nem fog a 
nyilvánosság elé lépni ,amig meg nem is­
meri a népszövetségi szakértőknek az 
egyes tervbe vett intézkelésekre vonatko­
zó szakszerű véleményét. A népszö­
vetségi szakértők előreláthatólag augusz- 

i tus közepén érkeznek az országba. Erre 
I való tekintettel tartják függőben a dön­
tést a személyzeti megtakarításokra, 
vagyis a tisztviselők számának apasztá- 
sára vonatkozólag is. Erre mindenképpen 
csak akkor fog sor kerülni, ha minden 
más megtakarítási forrás már kimerült.

lomata-érzéket, eme utóbbi szempontokra 
is tekintettél volt, amikor az ostromálla­
pot felfüggesztéséhez hozzájárult.

Talán azt is belátta, hogy a szocialistá­
kat és kommunistákat semmiféle terrorral 
nem tudja legyűrni, ellenben eléri azt, 
hogy a két szembenálló munkáspárt hova 
tovább egységes forradalmi frontszaka­
szon vestei fél junkerjei, iparbárői és hit­
lerista szolgahada ellen a döntő küzdel­
met.

Mindezekre is gondolhatott Papén, de 
bizonyos, hogy nem az alkotmány és nem 
a demokrácia megvédése a valódi célja az 
ostromállapot felfüggesztésével.

A nobilis gesztus mögött nem a téve­
dését belátó államférfi aggódó figurája 
áll. hanem csupán a taktikát változtatott 
kondottierié, aki így akarja léprecsalni 
kiszemelt áldozatait.

Kár, hogy ezt az áldozatok is sejtik s 
aligha fognak bedőlni a junker-vezér ta­
karodóiának, mely semmi egyéb, mint a 
náci-rohamcsapatok titkos roham-kürt jele.

VILÁG TOKRÍ
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Irta: Sorin Pavel
Az alábbi cikk a nemzeti pa­

rasztpárt bukaresti hivatalosá­
ban, a Dreptateaban látott nap­
világot. Szerzője ismertnevü ro­
mán publicista. A Vasgárda és a 
LÁNC választási előretörése kü­
lönös érdekességet ad e bátor- 
hangú cikk megjelenésének.

Az antiszemita mozgalmak fellángolása 
éppen azokban a’Z országokban, amelyek 
legtöbbet küzdöttek és küzdenek a háború 
előidézte nehézségekkel, mint Német­
ország, Ausztria, Magyarország, Lengyel- 
ország és Románia — feltétlenül figye­
lemreméltó jelenség. Megerősítik azt az 
igazságot, hogy ha az antiszemitizmusnak 
sohasem sikerült tudatos, tehát progra- 
matikus céljait megvalósítani, ezzel szem 
ben rendszeresen sikerült neki mások 
játékát elősegíteni. Az antiszemitizmus 
legtöbbször örömmlel üdvözölt eszközévé 
lesz olyan politkai, vagy szociális csopor­
toknak, amelyeknek érdekük az, hogy bi­
zonyos bajok és szerencsétlenségek szá­
mára akár bűnbakot, akár valami zajos 
félre vezetési módot találjanak. Ha tehát 
az antiszemitizmust nem programja szem 
pontjából, hanem tényleges történelmi 
szerepe és tevékenységének következmé­
nyei szempontjából Ítéljük meg. látni 
fogjuk, hogy az antiszemitizmus ragyogó 
példája a közvélemény misztifikálásának. 
Misztifikáció nemcsak azért, mert — mint 
gyakran előfordul — ezt akarják maguk 
az antiszemita vezérek is. De misztifiká­
ció azért, mert akadnak mások, ügyeseb­
bek, akiknek sikerül az antiszemitizmust 
a közvélemény misztifikálására, félreveze 
t és éré felhasználni.

A háború utáni antiszemita mozgalmak 
ürügyeinek listája festői és csaknem ki­
meríthetetlen. Szabadon dolgozik itt a 
fantázia, amelyet állati tudatlanság is 
segít munkájában. Bő alkalom nyílik an­
nak megállapítására, hogy milyen mini­
mális a nép tömegek szociális és politikai 
kultúrája és milyen nagy az ő jóhiszemű 
ségük. Az antiszemiták ezt kihasználva, 
meg tudták a naiv vagy buta embereket 
győzni arról, hogy csak a zsidók voltak 
a háború haszonélvezői, hogy az 1918-as 
német forradalom, Kun Béla efemer bu­
dapesti uralma, az orosz bolsevizmus, 
vagy a spanyol polgárság legutóbbi for­
radalma, mind zsidó uszítások eredmé­
nyei ; hogy a „trónok zuhanása“ vagy pe­
dig a tőkék kimenekülése nem egyéb, 
mint a zsidó internacionálé előre meg­
fontolt támadásai az árják és a keresz­
ténység ellen. Az egyszerű ember, legyen 
az akár büszke lengyel, vérmes . bajor, 
vagy szelíd román paraszt a Kárpátok 
tövéből, elhiszi ezeket a szörnyűségeket, 
hagyja, hogy magával ragadja az áram­
lat, résztvesz megszégyenítő s visszataszí­
tó pogromokban, meggyilkol egy szegény 
szovjet kereskedelmi attasét, vagy egy 
Walther Ratheneau ellen fordítja a fegy­
vert. Veszélyeztetve érezve magát, úgyis 
mint egyén, úgyis mint vendéglátó nép, 
az egyszerű ember tűzbe jön arra a gon­
dolatra, hogy ő és övéi valamennyien 
áldozatai a, népnek, amely ..keresztre _ fe­
szítette Jézus Krisztust“. Ilyen motívu­
mokkal és ilyen frázisokkal dolgozik, az 
antiszemita mozgalom, ezekkel csábítja 
az embereket barbarizmusra és bűntények 
re, még jobban megzavarva a társadalmi 
és politikai vizeket.

Hogy ilyen dogok még a mai időkben 
is lehetségesek, kétségtelenül szégyentel­
jes és elszomorító. Mi a teendő? Az anti­
szemitizmus ma • inkább, mint valaha, 
gyors és fenyegető növekedésben levő ve­
szedelem. Nincs más hátra, mint ismét 
kiépíteni azt a frontot, amely egykor (a 
XVIII. és XIX. században) erőteljesen 
megfékezte az antiszemitizmust s amely­
nek sikerült a zsidókat emancipálni a 
középkori gettókból. Minden keresztény, 
legyen az katolikus, protestáns vagy. orto- 
drvv. minden tszabaderondolkodó. minden
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az emberi eszmékben hivő ideálista, min­
den toleráns, progresszív és szabadság- 
szerei i ember törvényszerűen harcosa a 
miszt Á'ikáió antiszemitizmus ellen küzdő 
frontnak.

Az antiszemitizmus gyűlöletből és élő­
it él étből fakad. Egy egész; irodalom pró­
bálja az ellenségeskedésnek és az izolá­
lásnak ezt az ideológiáját tudományosan 
és filozofikusan megalapozni. Ám ez a 
próbálkozás — ha lelkileg lehetséges naiv 
embereknél és különösképpen bestiáknál 
— észszerűen lehetetlen valami. Ezért 
lelkiismeretfurdalás nélkül használja az 
antiszemitizmus a hamisítást, az ellent­
mondásokat, a rögtönzést és az egyszerű 
szidalmat. A hamisításnak egy példája a 
hírhedt „Cion bölcseinek jegyzőkönyvei“ 
című könyv, amely néhány év óta a ro­
mániai asztiszemita táborokban is köz­
kézen forog. Az antiszemita /ajánlások 
szerint a zsidó international titkos 
kongresszusának jegyzőkönyveiről volna 
szó, amelyekben megállapították, hogy 
milyen utón és módon kell megvalósítani 
az állítólagos zsidó „világuralomra való 
törekvés“ ideálját.

A valóságban, mint ahogyan azt né­
hány évvel ezelőtt a tudós Benjamin Se­
gel bebizonyította, a Cion bölcseinek 
jegyzőkönyvei orosz eredetű hamisítvány, 
amelyet propagandacélokra fabrikáltak 
össze az antiszemiták. Egy másik ellent­
mondást. amely ugyancsak kínos- minden 
épeszű és éplelkü ember számára, Petre 
Marcii mutatott ki a Dreptatea hasábjain. 
P. Marcu bebizonyította, hogy lehetetten 
dolog egyazon időben kereszténynek és 
antiszemitának lenni. A keresztény vallás 
és etika nem engedélyez egy ilyen me- 
saillancot. A fajvédő elméleteket és só­
ién mozgalmakat a keresztény, különös­
képpen az ortodox elvekkel összeegyez­
tetni nemcsak páratlan őrültség, de ép­
pen ellenkezőleg: az antiszemitizmus és 
a kereszténység két olyan dolog, amelyek­
nek szinte kötelező egymás ellen harcolni. 
A következetes antiszemita körök számá­
ra éppen ezért a kereszténység elleni 
harc ma már valóban elvitathatatlan 
tény. Hasonlóképpen az antiszemitizmus 
elleni harc ma a hivatásuknak tudatában 
álló keresztény egyházi körökben is.

A Vasgárda lapja, a Calendarul tartot­
ta fenn magának azt a kétes értékű jo­
got. hogy Írásaiban összebékitse a kecs­
két a káposztával. Vájjon a Calendarul 
nem. tudja-e, hogy az antiszemiták köve­
telik az ótestamentum elejtését, mint 
amely nem más, mint „zsidó disznóság“? 
S vájjon nem-e kérik az antiszemiták, 
hogy az ujtestamentumot is alakítsák át, 
megtisztítva minden „judaikus elemtől“? 
Hát a Jézus és Pál apostol nemzetiségére 
vonatkozó viták? Az egyház csak moso­
lyoghat egy Jézus bibliai és Pál nélküli 
kereszténység eszméjén. A keresztény 
ség és az antiszemitizmus közötti anta- 
gonizmus világos. Minthogy a keresztény 
ideológia alaptétele a felebaráti szeretet, 
a kereszténység nem fér el keresztény 
ember erkölcsi logikájában az elszánt és 
erőszakos fajgyűlölettel.

Már pedig éppen a fajelmélet az, amely 
lyel a leginkább szeretnék egyesek az 
antiszemitizmust igazolni. Renan, Cham­
berlain, Gobineau, Delitzsch, Günter, von 
de Möller, vagy Alfred Rosenberg nem 
akarnak tudni sem filozófiáról, sem Isten 
ről a történelmi jelenségek megmagyará­
zásánál. Számukra minden a faj, vagy a 
vér. Szerintük ez sűrít össze olyan ösztön 
szerű tulajdonságokat, amelyek döntően 
játszanak közre a történelem kialakulásá­
ban. Ez a premissza, amelyből levont el­
méi :ti és gyakorlati következményeken 
lovagol az antiszemita mozgalom: a 
sémita fajnak rossz tulajdonságai van­
nak. meddő és destruktiv, ezzel a fajjal 
együttműködni lehetetlen, most épp úgy, 
mint a jövőben, minthogy a faji tulajdon­
ságok megdönthetetlenek, nem lehet re­
mélni a zsidó jellem megjavul ásában; 
ennélfogva a zsidók ellen könyörtelenül 
harcolni kell, hogy mielőbb bekövetkez­
zék teljes társadalmi és gazdasági deg- 
radálásuk.

Vájjon igaz keresztény, a Calendarul 
szerkesztőin kívül, aláirhat-e ilyen ször­
nyűségeket ? Sőt: állhat-e keresztény 
karba tett kézzel ilyen elméletekkel szem­
ben? Vájjon egy ilyen program nem a 
keresztény egyház kétezeréves népének 
felpofozása? Már elsősorban azért is, 
mert a kereszténység vallási és etikai tar 
talma univerzális, nemzetfölötti. A faj­
elmélet kizárja a reményt, mig a keresz­
tény felfogásban a földi élet az Isten 
felé vezető örökös ut. Az ember tökélete­
sedésébe vetett hit lényeges alkotórésze 
a kereszténységnek. Ez a bizakodó dina- 
m: mus sehogysem egyeztethető össze az 
antiszemiták leülepedő fanatizmusával.

Vájjon miért éppen a zsidó volna ki­
zárva az isteni kegyből, az a zsidó, aki­
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nek őse rakta le a modern erkölcsi mű­
veltség alapkövét?

Nem. A fajelmélet szeret a tudományos 
ság mezébe öltözni, de nem egyéb, mint 
elsietett és dilettáns általánosítás. Azt 
állítja, hogy ideológiája képes a népek 
belső és külső életét megszervezni, holott 
ez az ideológia nem más, mint néhány 
őrült szadisztikus meglátásainak ál pró­
fétai ruhába való öltöztetése. Ezen má­
niákusok pedig az együgyüek, vagy pe­
dig a zavarosban halászók közül keresik 
ki a maguk híveit. A komoly tudomány 
kineveti az antiszemitizmust, az igazi ke­
reszténység pedig, mint vallás és erkölcs, 
az Antikrisztus démoni beavatkozását 
látja benne.

Azi ortodox egyház az emberi nem szo­
lidaritás eszméjének nevében kell, hogy 
tiltakozzék azon visszaélések elllen, ame­
lyet bizonyos ortodoxok a keresztény dok­
trína nevében követnek el. Kötelessége és 
joga leleplezni ezt a brutális, egoista és 
konkolyhintő mozgalmat, amely kompro­
mittálja six ortodoxiát. És a hamisítások 
nem csupán ennyiből állnak. Az antisze­
mitizmus társadalmi és kulturális szem­
pontból reakciós mozgalom, amelynek 
feudalisztikus álmai vannak. Izrael elleni 
gyűlölete párosul a másik gyűlöleté­
vel mindaz ellen, ami uj, ami fejlődés. 
Minden, ami uj, az rossz és titokzatos 
zsidó tervezgetések mérgezett terméke. S 
minthogy az újnak fatálisán le kell rom­
bolnia azt, ami régi, vagyis a tradíciót, a 
zsidók úgy szerepelnek, mint a kultúra és 
az erkölcs megmérgezői és az államélet 
destruálói.

Az erkölcsi, higiéniai, a jogi, a művészi 
fejlődés a nemzetközi kapcsolatok fejlesz 
tése nem egyéb, mint veszedelmes zsidó 
befolyás, a kortársi lapok ideges stílusá­
tól egészen a baloldali politikai radika­
lizmusig s a zsidóknak azon jogáig, hogy 
katonai karriert fussanak meg. Miért? 
Mert süket és vak gyűlöletükben- azt hi­
szik, hogy a szabadság és a tőzsdézés tisz 
tára zsidó találmányok. Mintha Európá­
ban nem is élne más, mint zsidó, az anti­
szemitizmus halálra ítéli Európa törté­

nelmi utjának néhány évszázadát, azon a 
címen, hogy ez is a zsidó morál korrupt 
teremtménye. A zsidó morált pedig ön­
kényesen és hamisan rekonstruálják. 
Erőszakot követnek el a szent könyveken, 
hogy propagan daanyagot gyűjtsenek ma­
guknak. Az a tény, hogy a zsidó elem 
dominál a kereskedelemben, elegendő szá 
mukra, hogy a zsidókat nevezzék ki a ka­
pitalista rend megteremtőinek s egyedüli 
érdekelteknek ezen rend fenntartásában. 
Éppúgy a zsidók a bűnösök a kommunis­
ta, tehát tőkeellenes rend megteremtésé­
ben is. Ez az ellentmondás szimptomati­
kus : az antiszemitáknak nem kelj sem 
kapitalizmus, sem kommunizmus, ők feu­
dalizmust akarnak. De szeretnek tudni, 
mi is: micsodák a zsidók, kapitalisták, 
vagy kommunisták? Ha kereskedők, ki 
ebben a bűnös ? Nem azok a törvények, 
amelyek más foglalkozást elzártak; elő­
lük? S ha kommunistákká lesznek, vájjon 
a kapitalista rendnek nincs semilyen ré­
sze az ő konvertálásukban?

Meg vagyunk győződve arról, hogy az 
antiszemitizmus nem képez tényleges ve­
szedelmet abban az értelemben, hogy soha 
sem lesz elegendő politikai ereje progra- 
matikus őrültségeinek megvalósítására. 
De nem kevésbé igaz a;z is, hogy úgy, 
ahogy a dolgok ma Németországban, 
vagy Északmoldovában állanak, aJz anti­
szemitizmus elég sok fájdalmat és feles­
leges nyugtalanságot idézhet elő. Nem 
kevésbé igaz az is, hogy kár a sok ener­
giáért, amelyet hasztalanul fecsérelnek el 
offemzivával és deffenzivával mindkét 
barrikádon. Az antiszemitizmus annyira 
alaptalan, hogy ahol épeszű emberrel ta­
lálja szemben magát, semmiesetre sem 
verhet gyökeret.

De miért késlekedjünk? Miért ne igye­
kezzünk idejében elvégezni ezt a felvilá­
gosítást? Miért éljék addig is világukat 
az antiszemiták? Vájjon nem-e lehetne 
őket rászorítani, hogy eszméletre térje­
nek? Mikor indul meg végre a kettős of­
fen ziva az antiszemita neobarbarizmus le 
leplezésére és a néptömegek felvilágosítá­
sára?

HASZNOS TUDNI,
hogy Schmidthausr 
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Utasítás mind n palackhoz mellékelve.
Kapható mindenütt!

Választás után
írig: ®r. EoscHless SaSemea

I Elkövetkezett a nap és el is múlt, ame- 
I lyen az ország polgárai megjelentek az 
\ urnák előtt, hogy a szavazólapon nyilvá- 
; nitott akarattal rámutassanak azokra, 
i akikre az ország általános és saját spec iá 
I lis sorsuk irányítását bízni akarják, 
j Megjelentek az urnák előtt Románia 

zsidó választópolgárai is, hogy igy az 
' ország sorsának irányításában részt kér- 
I jenek és kijelöljék azokat, akiket érzé- 
r seik, elgondolásaik, akaratuk és óhajaik 
kifejezőiképen a parlamentbe akarnak 
küldeni.

I A szavazás eredménye szerint a szük­
séges százalékot a zsidóságot egyedül 

, reprezentáló Zsidó Párt azt jóval meg- 
I haladóan megkapta s igy beküld öt kép- 
i viselőt. Tehát zsidók mint zsidók any- 
nyian szavaztak, hogy elérhető lett egy 
minimális eredmény, amelynek alapján 
beküldünk egy csekély számú képviselőt, 
akik mint ennek az országnak a polgárai 

i és képviselői, de mint zsidók és mint az 
. itteni zsidó! tömegek reprezentánsai a;z 
i ország ügyeinek intézésében részit fog- 
i nak venni s őrködni fognak, nehogy a 
i zsidókat, mert zsidók, speciális hátrány 
: érje s hogy olyan jogokat, amelyek Ro- 
’ mánia minden polgárát és közületét al- 
j kotmánv és törvény adta jogoknál fogva 
: megilletnek, de mert zsidók, el nem 
j érhették, vagy részben érhették el, ki- 
j harcoljanak.
I Hogy a választásoknál hány zsidó adta 
j le szavazatát, az meg nem állapítható, de 
! az igen, hogy mennyien adták le a Zs. 
P.-ra szavazatukat. Ebből a számból meg 

* állapítható!, hogy print polgár és mint 
zsidó, a szavazáson való részvétel álta­
lános lanyhaságát figyelembe véve zsidó 
testvéreinknek több mint a fele szava­
zott, tehát a szavazatoknak több mint a 
felét kapta a Zsidó Párt.

A Zsidó Párt már másodszor állotta ki 
a tüzpróbát, megméretett és érdemesnek 
és egyedül hivatottnak találtatott arra,

I hogy a zsidó tömegeket a soraiból ki- 
j kerülő arra legérdemeesbbek és leghiva- ; 
I tottabbak által képviselhesse a parla- i 
í mentben.
= Nagy győzelemnek kell tekintenünk a 
í Zsidó Párt mostani sikerét is* 1, mert ez 
: egyúttal a zsidó gondolat diadala a mi ; 
belpolitikai életünkben. Ennek pedig sok 

j irnyban van óriási hordereje. Hogy da- 
I cána a minden oldalról kifejtett óriási 
propagandának, amely elsősorban a zsidó

szavazzatok elhóditásában kulminált, a 
Zsidó Párt a zsidó szavazatok ily nagy 
százalékát tudta elérni s igy a Zsidó 
Párt eszméje romániai zsidó tömegeink 
nagyob részét tudta magának meghódíta­
ni, bizonyítja, hogy a romániai zsidóság 
életösztöne azt diktálja, hogy a Zsidó 
Párt útja az az egyedüli helyes ut, amely 
re országunk zsidóságának lépnie kellett.

Nincs Nagyromániában más belpoliti­
kai keret, amelybe a zsidók egyedenként 
és kollektive beléphetnek, mint a Zsidó 
Párt. Mert különbség van a Zsidó Párt 
és más olyan hasonló belpolitikai keret 
köizött, amelyben mint tagok (zsidók is 
vannak.

A Zsidó Párt kimondottan zsidó politi­
kát követ. Tehát elsősorban -azt a politi­
kát, amely az ország általános érdekeit 
szolgálja. Nálunk vallási parancs azt az 
-országot szívvel, lélekkel szolgálni, amely 
nek polgárai vagyunk. Amint a próféta 
mondja,^ az ország jóléte a mi jólétünk, 
az ország békéje a mi békénk. Ránk pa-

I rancsolt, hogy még a diasporában is 
; építsünk, amiből az következik, hogy 
építenünk kell, de rombolnunk nem sza­
bad. Ezek a prófétai parancsok a mi val­
lásunkká, ami vérünkké, ami énünkké 
lettek. Ezt a szellemet viszik a parlament 
be a mi fiaink, a mi képviselőink, a mi 
reprezentánsaink, ők szívvel, lélekkel fog 
nak dolgozni az ország általános jólé­
téért, gazdasági rekonstrukciójáért, a lel­
kek konszolidációjáért.

Ezeknek a képviselőknek politikai mun 
kájáé-rt, politikai tevékenységéért teljes 
felelősséget vállalunk mi, a romániai 
zsidóság. Mi küldtük be őket, ők a; mi ne­
vünkben beszélnek, az ő munkájuk a mi 
munkánk, az ő hibájuk, a mi hibánk, az 
ő felelősségük a mi felelősségünk lesz. 
És mindezeket vállalhatjuk, mert őket 
politikai tevékenységükben -soha más 
tekintet sem fogja vezetni mint az igazi 
zsidó polgár tekintete, tehát a zsidóé és 
a polgáré egy személyben, vagyis a zsidó 
érdekek állandó szemmel tartásával az 
országos érdekek állandó szolgálata. De 
ha, amit nem hiszünk, valamelyik kép­
viselő megtévedne s ezen érdekek kiját­
szására használná fel hivatását, van 
módunk rá a Zsidó Párt szervezetének 
keretein belül, hogy az illető képviselői 
minősége megszűnjön és más érdemesebb 
nek, hivatottabbnak adja át a helyét. 

Tehát egyedül a Zsidó Párt listáin meg

TobsíSsií, merném, ttarisztHs,
tüntess

Göncz Lajos: A ten nlsz játék. Kehr- 
ling előszavával, számos képpel, máso­
dik kiadás 96 Lei. Bánó, Bárány, Kő­
szegi, stb.: Vízi póló lexikon, 96 Lei. 
Zubor: A kezdő turista, 48 Lei. Schlos­
ser: A modem futball, 84 Lei. Vadas: 
Sportolás, szépség, egészség, 54 Lei 
Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvét­
tel portóval, vagy beküld ve portóm eli­
tesen.
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! választott képviselők azok, akik a mi 
j nevünkben beszélhetnek, minket kötele- 
1 zően tárgyalhatnak s ők egyedül azok.
• akiknek politikai tevékenységéért a ro- 
I mániái zsidóság az ország és a történe­

lem előtt felelősséget vállal és vállalhat
Egészen más a helyzet a más politikai 

keretekben működő zsidókat illetőleg. 
Nem támadni akarom őket, távol áll 
tőlem. Tisztelettel meghajlok mindenki­
nek nemes meggyőződése előtt. Csakhogy 

I az meggyőződés legyen és az a meg- 
] győződés nemes legyen.

I De bármint álljon a dolog, vezették 
i legyen őket a más nem zsidó keretekbe 
f nemes meggyőződés, vagy kevésbé nemes 
\ üzleti, személyi érdekek, ki kell jelente- 
! nem, hogy azok a zsidó tömegek nevében 
I nem beszélhetnek. Mi az ő politikai tevé­

kenységükért felelősséget nem vállalunk. 
Mi nem rendelkezhetünk velük, mi nem 
irányíthatjuk őket, nekünk felelősséggel 
nem tartoznak, tehát nem tartozhatunk 
mi sem ő érettük felelősséggel sem az 

j ország, sem a történelem előtt.
I Ez nem azt teszi, mintha mi azok jó­

hiszeműségében, becsületességében kétel­
kednénk. De azok nem szabadok s külö­
nösen annyiban nem szabadok, hogy őket 
más világnézet irányíthatja és más párt 
fegyelem kötheti s igy a zsidó érdek és 
zsidó cél csak másodsorban, esetleg csak 
utolsó sorban jöhet náluk figyelembe.

Volna néhány megjegyzésem a parla­
mentben képviselt politikai pártokról.

Tagadhatatlan, hogy több párt tekin­
télyes számú zsidó szavazatot kapott. 
Ezek a pártok azelőtt is kértek és kap­
tak zsidó szavazatokat. S mégis látnunk 
kellett, hogy az antiszemita atmoszférát 
a parlamentben egyikük sem igyekezeti 
tompítani; mikor a zsidókat támadás 
érte, vajmi ritkán hangzott el ezen pár­
tok egyike vagy másika részéről érde­
künkben egy-két az igazságot szolgáló, 
objektiv védelmi szó. Képviselőink gigán 
tikus harcukban úgyszólván magukra 
voltak utalva. Magukra hagyták őket, 
mert magukra hagyták a zsidókat Azo­
kat a zsidókat, akiktől szavazatokat kap­
tak, vártak és kértek.

És most Hozzátok fordulok, megválasz­
tott, szeretett Képviselőink. Egy egész 
ország zsidó lakossága nevében örömmel 
üdvözöllek Benneteket. Büszkék vagyunk 
arra az eredményre, amit mi a választá­
sokon elértünk és általunk Ti elértetek. 
Folytassátok azt a nehéz, felelősségtel­
jes, de szép munkát, amelyet zászlónk 
alatt megkezdettetek, azzal a lelkesedés­
sel, ügyszeretettel és kötelességtudással, 
ami eltöltött Benneteket eddig és ami el 
kell^ hogy töltsön mindenkit, akit a sors 
határozata és a nép akarata a nép ügyei­
nek vezetésére kijelölt

Tudjuk, milyen óriási a feladat, amire 
vá Hal koztatok, ismerjük a nehézségeket, 
amelyek Előttetek állanak^ De: Előre! 
Törhetetleinül előre! Egy nép, a Ti népe­
tek szeretete, tekintete, jókívánsága, ál­
dása kisér Benneteket. Szívben, lélekben 
mindig Veletek leszünk, a Ti harcotok a 
mi harcunk lesz, s az igazságért folyta­
tott harcban kivívandó győzelmeteket a 
miénknek fogjuk tekinteni.

Nem félünk miattatok, nem félünk at­
tól!, hogy talán rosszul választottunk. 
Tudjuk, hogy kötelességeteket mint pol­
gárok és mint zsidók hűségesen és lelki- 
ismeretesen el fogjátok végezni s műkö­
désetekben küldjük Nektek a nép jókí­
vánságait és kérjük munkátokra a jó 
Istn segítségét és áldását.
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lusta kompromisszum csak káros követ­
kezményekkel jár. A pártnak véglegesen 
döntenie kell, hogy Angliával vagy Ang­
lia ellen akar menni. Miután a cionizmus 
általános helyzete kedvező fordulatot vett 
— tekintettel aq uj főkormányzóval való 
kapcsolatokra és a mostani exekutivé leg 
több tagjának munkaakarására —, aktuá-

zamflyraAE
Érdekli-e ?...

hogy Don Manuel de Branganza, a lon­
doni száműzetésében röviddel ezelőtt 
meghalt portugál exkirály nagy bibliá­
vá r át volt és intenziven foglalkozott a 
zsidó-portugál irodalommal? Könyvtá­
rának egyrészét a zsidó-portugál iroda­
lom termékei töltötték meg és a király 
maga is kitűnő ismerője volt a portu­
gáliai zsidó irodalomnak. Ismeretes 
ugyanis, hogy a zsidók voltak azok, a 
kik a 15. században bevezették Portu­
gáliába a könyvnyomda művészetét és 
nagy kulturmunkát fejtettek ki ebben
az országban Az exkirály könyvtára- j Bucuresti_Bukarest julius 26. (Az nj 
Wl szóló katalógus első kötete szcimos , Kelet tud-) AIig néhány nap választ el 
zsidó irasmut jegyez fel, így egy erde- ; CSUpán a parlameant megnyitásától, de 
kés monográfiát Abraham, acmorol, a ; egyelőre még a belpolitikai helyzet telje- 
hires zsidó asztronomusról, a második $ sen tisztázatlan. A nemzeti parasztpárt 
kötet pedig az Usque de Ferrara csa- ! még nem döntött a végleges kormánylista

lissá vált a revizionistáknak az exekutivé 
be való részvételének kérdése. Lichtheim 
választ kér követeléseire még az Aktions- 
komité összeülése előtt. A Hajnt informá 
ciói szerint amennyiben követeléseit el­
vetik, úgy le fog mondani az unióban vi­
selt tisztségéről. A varsói lap véleménye 
szerint Lichtheim állásfoglalása a revi­

zionista körökben uralkodó közhangulat 
kifejezése. Ezzel szemben viszont egyre 
nő a revizionista unió párizsi radikális 
szárnyának intranzigenciája, akik a cio­
nista világszervezettel való nyilt szakí­
tást és a revizionista központnak London 
hói Párizsba való áthelyezését követelik 
többek között.

Az ellenzéki pártok tüntetőleg távol­
maradnak a parlament ünnepélyes

megnyitásától
Négy miniszterelnök és három pénzögyminiszlerjelöltje van a nemzeti parasztpártnak. Precedens 

nélküli harcra készül az ellenzék a nemzeti parasztpárti kormány ellen
tartják közvéleményünket. A kormány j töltésének nehézségei is tetőzik. Sokan 
már csak a belső viszálykodások miatt is j szeretik mondani, hogy Romániának nincs

Iádról közöl számos adatot. Halála előtt 
közvetlenül könyvet akart kiadni az ex­
király Don Manuel ősének uralkodáséi­
ról, aki 1497-ben kitérésre kény szeri- 
tette a zsidókat.

És ha már a könyvekről beszélünk, 
érdekli-e, hogy a palesztinéi zsidóknak 
igen fejlett humoros vénájuk van?

Legalább is erre mutat a Palesztinái 
kormány nevelésügyi osztályának leg­
utóbbi statisztikája. Megállapitja ugya­
nis, hogy 1930-tói 1931% 76 folyóirat 
jelent meg Palesztinában, ezek közül 
57 héber nyelven és ezen ötvenkét iro­
dalmi lap közül 18 humoros jellegűnek 
van beállítva. Úgy látszik, a mi Palesz­
tinái testvéreink, a „fair“ angol köz- 
igazgatás ellenére sem veszítették el jó 
humorukat.

*

Németországban viszont statisztikai­
lag meg állapították, hogy a nemzeti 
szocialista irányú könyvek túlnyomó 
többségben vannak. A nemzeti szocializ 
mus az iskoláikat is meghódította. Ér­
dekli-e, milyen következményekkel jár 
ez ?

Domzigban súlyosan megverték a 
kis kampósker észt esek a zsidó tanu­
lókat. A „harmadik birodalmat“ ját­
szották, majd elhatározták, hogy fel­
akasztanak egy zsidó tanulót. A kis 
zsidó gyermek segítség után kiáltott, 
Hitler fiacskái azonban nem enged­
ték el áldozatukat. Ha az utolsó pil­
lanatban nem rohan be az egyik ta­
nító, — úgy ma eggyel több zsidó 
mártírja lenne a világnak.

i és a pártelnökség kérdésének megoldása

nehezen, fogja a maga számára megnyerni 
a közvéleményt.

A színajai találkozó
Ami már most a nemzeti parasztpártot 

illeti, itt a helyzet változatlanul zavaros.
fölött. Az ellenzéki pártok még nem tud- j A pártvezérek szinajai találkozása alig 
jjak, hoerv eorvütteisen. vasv kulön-külön . v»o a1 ^r* \Tnn*inn*nanT. „ „orhogy együttesen, vagy külön-külön : ha oldotta meg véglegesen a napirenden
harcoljanak-e a kormány ellen. Egyszóval < ]evő SUlly0S kérdéseket. Mert nem lehet 
a helyzet úgy a kormánypárton, mint az tudni, hogy Maniu csakugyan óhajtotta-e 
ellenzéki oldalon ködös és. tisztázatlan, ; a Vaida-választási kormányt. Annyi azon- 
holott a parlament megnyitásával egy- j ban bizonyos, hogy állástfoglalt a végle- 
idejüleg a két tábor , között hivatalból ges Vaida-kormány ellen. A ministzer- 
meg kell hogy kezdődjék a harc. j elnökség betöltésénél négy név került

forgalomba: Maniu, Vaida, Mihal ache és 
Mironescu. Maniu nem vállalja a minisz­
terelnökséget, mert szabadkezet akar az 
uralkodótól és a párttól is. Következik 
sorrendben Vaida Sándor, akit a király 
akar, de akit nem akar Maniu; aztán jön 
Mihalache, akit Maniu akarna, de a ki­
rály jobban sezretné Vaidát. Maradna vé­
gül Mironescu, akinek pillanatnyilag 
egészen minimálisak a sánszai.

Erős és gyenge kormány között 
Mindenesetre áll az, hogy egy olyan 

kormányt, amelynek elnöke nem Maniu, 
úgy a párt, mint a közvélemény gyenge 
kormánynak fog tekinteni holott feltétle­
nül erős kormányt reklamál úgy a párt, 
mint az ország helyzete. Az is tény, hogy 
a miniszterelnök személyének kijelölései 
kor üli nehézségeket a pénzügyi tárca be-

Ez a hajápolásra is áll, 
morf a haj gyökeréből 
táplálkozik, tehát nagyon 
fontos, hogy a fejbőrt 
ápoljuk, ha a hajhullást 
és korpaképződést meg 
akarjuk akadályozni.

A legjobb évtizedek óta kipróbált szer a

egyetlen jó pénzügyminisztere. A nem­
zeti parasztpártban viszont a helyzet az, 
hogy három igénylője is van a pénzügyi 
tárcának: Mironescu, Popovici és Maíí- 
gearu.

A beavatottak ezenfelül még azt is 
tudni vélik, hogy a parlament összetéte 
le és a választás eredménye is nehézsé 
get fognak okozni a nemzeti paraszt­
pártnak. A párt Erdélyben a szavaza­
tok 42 százalékát kapta meg, mig a re- 
gáti frakció 43 százalékos arányszámot 
ért. el. Erre támaszkodva a taranisták ma 
guknak fogják követelni a fontosabb 
tárcákat. Ezenfelül arról is beszélnek, 
hogy a jelenlegi nemzetiparasztpárii 
többség nem hasonlít a négy év előtti 
hez. Sok benne az olyan elem, akiket 
nem lehet kizárólag a párt fegyelemre 
való hivatkozással leszerelni.

Szomorú auspiciumok

Ilyen auspiciumok között készülnek a 
kormány és az ellenzék a parlament 
megnyitására. Minden azon múlik, hogy 
a nemzeti parasztpárt fogja-e majd eli- 
minálni tudni magából azokat az akadá 
lyokat, amelyek már a kormányzás első 
pillanatában felőrölni látszanak a párt 
erejét és amelyek csak kényelmesebbé 
teszik az ellenzék amúgy is könnyű 
helyzetét.

ésPIXAVON
SUxamrt^áampűm

Legutóbbi rovatunkban megírtuk, 
hogy a világ „legnagyobb embere“ zsi­
dó. Érdekli-e, hogy a világ legöregebb 
embere is zsidó?

Végre egy hivatalos és megbízható 
jelentés áll előttünk a jelenkor legöre­
gebb emberéről. Az északafrikai Saint- 
Denisben, legjobb egészségben és töké- 
ütés szellemi frissességben él. David jj 
Salamonnak hívják. 1820-ban a marok- |í 
kői Sousseban született. Szásztizenkét 
esztendős tehát, öt gyermek apja és 
harminc utód nagyapja és dédapja. Ha 
'ójában úgy a mohamedán, mint a ke­
resztény és a zsidó lakosság körében 
osztatlan tiszteletnek örvend.

amelyet kiinikaÜag kipróbáltak és a szaktekintélyek 
mint legjobb szert ajánlják a fejbőr erősítésére és 
ezáltal a hajhullás és korpaképződés megakadályo­
zására. Állandó ápolás PIXAVON- 
SHAMPOQM - na! egészségessé 
és széppé feszi a hajat. A FIXA- 
VÖN és PIXAVON-SHAMPOON
erősíti a hajnövést, hajának visz- 
szaadja természetes, fiatalos, 
selymes fényét, könnyen fésül- 
hetővé és gazdagon fürtössé teszi.
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Ehségfelvonulással akarják 
a kommunisták megzavarni 

ottawai világkonferenciát
London, julius 26. A kommunisták éh- ! gyalások s remélik, hogy az értekezlet 

ségfelvonulást terveznek augusztus else- | még e hét folyamán döntő stádiumba jut. 
jére Ottawába s meg akarják zavarni a j Az angol delegáció minden egyes domi- 
világbirodalmi gazdasági konferenciát. A I nium delegációjával külön-külön tárgyal 
karhatalom erélyes intézkedések fogana- } afelől, hogy preferenciák ellenében mi- 
tositására kapott utasításokat. Több kom- i lyen engedményekre hajlandók az angol
mun ista menetelő osztagot körülzártak és 
a felvonulás résztvevőit őrizetben vették. 
A kanadai vasutak összes vonalain szi­
gorított intézkedések léptek életbe s az 
alkalmazottakat és'1 munkásokat munká­
juk ellátása közben szigorú felügyelet 
alatt tartják.

Egyidejűleg a lapokhoz érkezett jelen­
tések szerint az ottawai birodalmi gazda­
sági konferencián előrehaladnak a tár-

! ipari exporttal szemben. A tejtermékek 
i Angliába irányuló kivitele kérdésében 
I egyelőre még nehézségekkel küzdenek. 
: Egyes domíniumok olyan magas vámtéte- 
; leket követelnek, hogy ezek bevezetése 
; esetén a vámkülföldről mindennemű tej- 
I termékimport lehetetlenné válnék, más 
domíniumok viszont a kisebbmérvü vám- 
pártfogolás mellett foglaltak állást.

Közös ellenzéki front?

H revteionflsfók *§ uf|a
A varsói Hajnt arról ir, hogy Richard 

Lichtheim, a cionista-revizionista unió 
alelnöke a julius 28-án Londonban össze-

Ami az ellenzéket illeti, az egyes ve­
zetők különböző terveket szőnek. Vannak 
ellenzéki pártok, amelyek javasolják, 
hogy az ellenzék együttesen tartsa ma­
gát távol a parlament ünnepélyes meg­
nyitó ülésétől. Mások viszont azt szeret­
nék inkább, ha a megnyitás után alakul­
na ki a közös ellenzéki front. A liberáli­
sok azt az ötletet vetették fel, hogy ugyan 

l akkor, midőn azi uralkodó a parlamentet
. - ________________ ____ '■ megnyitó trónbeszédet olvassa fel, Dúca

i.ö Akcionstkomitéra való tekintettel a I a liberális pártklubban erőshangu be szé­
ke vetkez őket fogja követelni a revizionis- ! det mondjon az újonnan megválasztott

] liberális parlamenterek előtt.
1 Ezek volnának a fervezgetések. Hogy 
l mi valósul meg belőlük, azt nem lehet 
I tudni. Túlságosan nagyok az ellenzéki 
> pártok közötti személyi ellentétek. Az

Mégis aláírták az orosz-lengyel 
megnemtámadási szerződést

niért lett menesztwe Sücnrescn varsái remén kávét? A leeggelek 
csak akker ratifikálják a szerzááésl ha Oreszerszag Romániával

is hasealá szerzádést kát

ia exekutivétől:
L A calaisi határozat megszüntetése. 

-• Világos állásfoglalás Angliával szem­
ben. 3. A pártra nézve ártalmas tagoknak 
az. unióból való kizárása. 4. Uj politikai 
orientáció a revizionistáknak a cionista 
exekutivében való részvétele irányában.

Á Hajnt tudni véli, hogy Lichtheim 
álláspontja szerint a calaisi határozat, 

amely mint ismeretes, a revizionista 
;,r-ió tagajinak a Cionista Világszervezet­
hez való hozzáttartozását szabaddá tette, 
dletve annak szükségességét feloldotta — 
Kaotikus helyzethez vezetett. Vagy hozzá­
tartozunk a Cionista Világszervezethez 
— mondja Lichtheim —, vagy ne-m. A

ellenzéki politikusok polgári bátorsága 
pedig nem oly nagy, hogy heroikus gesz­
tusokra képesek volnának. Mindenesetre 
tény az ,hogy a kormány helyzete épp oly 
súlyos s az ellenzéki épp oly könnyű, 
akár együttesen harcolnak az ellenzéki 
pártok, akár nem. Könnyű az ellenzék 
helyzete, mert ki fogja használhatni mind 
azokat az elégedetlenségeket és szenvedé­
seket, amelyeket az általános helyzet idéz 
jelő és amelyek állandó feszültségben

Varsó, julius 26. A moszkvai külügyi 
népbiztosságon ma aláírták az orosz­
lengyel megnemtámadási szerződés végle 
ges szövegét. A lengyel külügyminiszté­
rium ez ügyben közleményt juttatott el 
a lapokhoz, melyben leszögezni kívánja, 
hogy a szerződés ratifikációja csak ak- 

s kor lesz aktuális, ha Románia is aláír­
ta megnemtámadási szerződését Oroszor 

í szággal. Orosz részről az aláírás tényét 
i azzal jelentették be a kövéleménynek, 

hogy a szovjet nyugati szomszédai min 
j denkivel igyekezett megnemtámadási 
! szerződést kötni s e törekvését — a még 
• létre nem jött román-orosz szerződést 
■ nem tekintve — siker koronázta.
j

i A lengyelek a ratifikálás elhalasztá- 
; sával Romániával szembeni’ erkölcsi kő 

telezettségeiknek akartak eleget tenni.

Az orosz kommünikéből viszont nyilván 
valóan kiderül, hogy a szovjet nem gon 
dől komolyan román-orosz megnemtáma 
dási szerződés kötésére. Bukarestben 

neméppen túláradó örömmel fogadták 
éppen azért a szerződés aláírásának hí­
rét, amely máris érezhető elhidegülés- 
hez vezetett Románia és Magyarország 
között. A román diplomácia kétségtelen 
vereséget szenvedett Varsóban. Amikor 
a kormány tudomást szerzett a szerző­
dés küszöbön álló aláírásáról, azonnal 
menesztették Bilcurescu varsói követet 
és helyébe Cadere professzort nevezték 
ki. Cadere, aki négy héttel ezelőtt vette 
át uj hivatalát, már nem tudott változ­
tatni a befejezett tényeken.

HIRDESSEN AZ UJ KHLETBKN
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S. P. Corund. Nehéz dolog ilyen ügy­

ben tanácsot adni. Véleményünk szerint 
elghelyesebben teszi, ha megtakarított 
tőkéjéből házat vásárol. Ma ez látszik 
a legbiztosabb befektetésnek és ez meg 
élhetését is megkönnyítheti.

M. N. Bukarest. Vesrseket nem közöl 
az Uj Kelet és igy legnagyobb sajnála­
tunkra sem adhatunk helyet költemé 
nyének. $

L. M. Pausa. A beküldött összeget 
megkaptuk. Az 1933. évi kontingens be 
vonulásának időpontját még nem tudni.

^ W. S. Sighet. 1. Rövid idejű tartózko­
dásra nem kell Palesztinába beutazási 
engedély. 2. A hadirokkantak romániai 
hajón ötvenszázalékos kedvezménnyel 
utazhatnak. 3. A tartozások likvidálásé 
ról szóló törvény nem határozza meg a 
likvidálás! időt.

R. A. Cáréi. A transfermoratórium ese 
te népszerűén szólva akkor fordul elő, 
midőn valamely állam nem rendelkezik 
a külföldi tartozásainak fizetéséhez 
szükséges deviza-mennyiséggel. Ebben 
az. esetben tartozásainak esedékes kama 
fait és részleteit saját valutájában de­
ponálja, rendszerint a Nemzeti Banknál 
és haladékot kér az átutalására (trans­
fer! mindaddig, amíg akár a külkeres 
kedelmi mérleg aktívvá tétele, akár pe 
dig más eszköz segítségével a szükséges 
devizát megszerzi.

Érdeklődő, Nagyvárad, 1. Portarel —
törvényszéki végrehajtó. 2. A szabadkő­
művesség eredete a középkori kőműve­
sek és faragok céheivel függ össze. 
Ezekbe felvették a mesterséghez nem 
tartozó egyéneket is (szabadkőművesek) 
akik a művészet és a kultúra iránt ér­
deklődtek. Ezek gyülekezetüket páho 
Ivóknak nevezték. A mai szabadkőmű­
vesség 1717-ban Angliából terjedt szét 
az egész világon. Jóléti és kulturális in 
tézményeket tartanak fenn páholyaik.

D. P. Lapos. Önnek is szól L. M. Pau­
sa címre irt üzenetünk.

„"Revizionista“ Szeben. A Brith Trum
Peldor rendezvényéről szóló tudósítást 
nem kaptuk meg. Ez az oka annak, 
hogy nem közöltük. Egyesületi közlemé­
nyeiknek készséggel adunk helyet la­
punkban.

TL J. Kraszna. Ha katonai és állam­
polgársági iratai rendben vannak és út­
levele megvan, a francia konzulátus 
meg adja a sziriai vízumot.

Sorsjegy, Nagykároly. Kívánságának 
igyekezni fogunk eleget tenni és az ötö 
dik osztályú sorsjegyhuzások eredménye 
it teljes részletességgel közölni fogjuk 
lapunkban.

S. P. Petrozsény, A vatikáni zsidó 
könyvtáros neve Fried Naftali. Nem vi 
sói, hanem havasmezői illetőségű. Nem 
tudjuk, hogy Rómában tartózkodik-e 
most, vagy Havasmezőn. Forduljon a 
havasmezői Kishitelbankhoz, amelynek 
címe: Banca de Credit Marunt si Eco- 
nomie S. A. Poieni de sub munte (Jud. 
Maramures). A bank igazgatója kész­
séggel fog önnek válaszolni errevonatko 
zólag.

R. Z. Nagybánya. A londoni Rotschild 
neve Lord James de Rotschild, a párisié 
pedig Edmond Rotschild. Címüket meg 
fogjuk érdeklődni és levélben fogjuk 
közölni.

gyógyszerész jobbléíre szenderiilt. 56 évet éli. Szive lelkesedett minden 
emelkedett gondolatért és boldog volt, ha embertársain segíthetett.

Megilletődve állunk ravatalánál. Az ő jóságos lelke, nemes élete 
boldog emlékként fog szivünkben örökké élni.

Gyászoljuk benne a szerető férjet, a jó apát vöt és testvért az 
embert Élete csupa jóság és szeretet volt. Ezért nagy a mi fájdal­
munk és pótolhatatlan a veszteségünk.

Temetése 27-én, szerdán délután 6 órakor lesz az uj neol. izr. teme­
tő halottas kápolnájából.

Dr= Bfró Hta!né 
Heuberger ifrsnfea

felesége.
Ferenc, débor, úy&rgp

fiai.
Halén, Ella, Rezeg, 9esi, Piri

testvérei.
ihw. Hanberger Zslgmondné

anyósa.
Minden külön értesítés helyett. Koszorúk mellőzése kéretik.

Schwartz Menyhértté leányneveiő intézete
Nagyváradon

A zsidó leányneveiés még sohasem j épület, amelyet külön erre a célra épi- 
volt olyan súlyos problémája és égető ' " ’ “ ' ~ ' ■ - -
szükségessége a zsidó társadalomnak.

: Ä Zsiflő Párt mcfi- 
! toöiljü az erőteljes 
j szerweziieűcsl
I

Cluj-Kolozsvár, Julius 26. (Az Uj 
Kelet tud.) Hétfőn este dr. Fischer Jó­
zsef kamarai képviselő elnökletével tar 

’ tóttá meg a választások utáni első gyű­
lését a Zsidó Párt erdélyi tartomány 

; szervezetének központi vezetősége.
\ Dr. Fischer József nyitja mega gyíj.
! lést és röviden referál a választások 
I eredményéről. Megállapítja, hogy a 
; Zsidó Párt által elért eredmények mész 
I sze felülmúlják a múlt évi eredménye- 
I két és minden tekintetben kielégítik a 
I várakozásokat. A zsidó tömegek ismét 
: öntudatos tanujelét adták kötelesség- 
i érzetüknek és mig a többi pártok sza- 
I vázátai az egész országban az érdek!ö- 
: dés hiánya miatt nagyfokú csökkenést 
] mutatnak, a Zsidó Pártra leadott szr.- 
I vázátok száma lényegesen emelkedett.

Szükségesnek tartja a szervezkedés 
: azonnali beindítását, hegy a párt ere- 
> deti céljának megfelelően a zsidó érde- 
i kék és jogok megvédésének egységes 
| és biztos alapú bástyájává fejiődhes- 
í sen. Ismerteti, hogy Máramarosszige ■ 
! ten a szervezkedés már beindult, a párt 
; iroda már működik és jogvédelmi osz­
tálya az egész megye zsidóságának dij- 

I talanuil áll rendelkezésére. A szervezke- 
j dés központi beindításának meghatáro-

SZERDA, 1932. JULIUS HÓ 27,

mint ma. Epen ezért csak örömmel üd- j fogva is gyakorol ez az intézet a szü 
vözölhetünk minden olyan kezdeménye- ! lökre.

tettek fel. így érthető az a vonzóerő, j zására javasolja egy bizottság kikul- 
amelyet már helyénél és fekvésénél j dését, amelyik rövid terminuson belül

zést, amely ennek a problémának a szol 
gálatában áll Nagyváradon Schwartz 
Menyhértné leányneveiő intézete fejt 
ki igen áldásos tevékenységet ebben az 
ürányban. Nemcsak a szellemi kiképzés 
de a testi nevelés terén is elismerésre

I terjesszen a vezetőség elé konkrét jn- 
l vaslatot a szervezés módozatainak meg-

Szenes Károly meleg szavakkal kö-

j A szülők odaadó bizalmának titka ] határozására.
I azonban az intézeti nevelésben rejlik.
í Schwartz Menyhértnével karöltve egy ..... . , ,, ,,
I az intézetben lakó képzett tanárnő j szorii az újonnan a parlamentbe valasz 

látja el az intézet pedagógiai irányitá- ! tott tartomány, elnököt es biztosítja az 
! sát és ha tekintetbe vesszük a privát i ««msíosag támogatásáról nehez mun-

méltó, szép fejlődésről tesz tanulságot j házakban való ellátásnál csöppet sem
S3 V !Tvfü7űf ÄfnTTAc*' m lílrKrl ^ *___1 1 1 • j t i rr

j kájában.
az intézet ötéves működése.

Már maga az intézet külseje is kelle­
mes benyomást tesz, az, emberre. A vá­
ros központjában (Úri ucca 8.) van az

magasabb árakat, úgy biztosra vehető, 
j hogy az intézet csak fokozni fogja azt 
í a megelégedést és szimpátiát, amelynek 
* örvend.

Hoewer a búzaáréi ímtmésémék 
messIiadálFösáiára bezáratta 

a chicagói árutőzsdét
Newyork, július 26. Az Egyesült Álla ! val. A gabonaárak feljavítására alakult 

mok minisztertanácsa 60 napra bezárta ! Farmers Board már ismételten próbált

Újdonság! Uldoaság!

, a csikágói árutőzsdét, a világ Iegna- 
i gyobb gabonapiacát. Ezzel látszólag két 
! irányban követett el súlyos hibát az 
• amerikai kormány. Egyrészt vétett a 
szabad verseny és a szabad áralakulás 
törvénye ellen. Másrészt pedig kockáz­
tatta Amerika befolyását a búza és a 
gabona nemzetközi áralakulására. Mert 
az Egyesült Államokban van ugyan má- 

] sik 26 gabonatőzsde is. De ezeken csak 
helyi jelentőségű a forgalom. A nemzet 
közi piac szerepét egészen és teljesen 
Chicago. foglalta le, a nagy amerikai 
gabonavidékek szivében, nagyszerű köz 
lekedési hálózatával. Az amerikai kor­
mány igy valóban vállalta azt a kocka 
zatot,^ hogy átmenetileg külföldi gabona 
tőzsdék, tehát Liverpol, Winnipeg, Rot-

JOSEPH BOTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen iró sem dolgo- , , ., ,

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és j pos be>Pta,sa...

helyet kapni abban a zártkörű társaság 
ban, amely — határidőüzlet eszközeivel 
és^ technikájával a gabona áralakulását 
irányítja. Mivel pedig az amerikai nagy 
bankok mindig újból megakadályozták, 
hogy rajtuk kívül más is betekinthes­
sen a kártyákba: Hoover most a tőzsde 
zárlat radikális rendszabályát vetette 
latba a gabonaárak diktálásának titkos 
diplomáciája ellen, mivel nem tudta el­
érni, hogy ez a „titkos diplomácia“ ve­
gye tudomásul és méltányolja a terme­
lők érdekeit is.

Természetesen számolni kell azzal, 
hogy ez részben — választási taktika. 
Legalább ma és most Franklin Roose­
velt választási esélyei jóval kedvezőb-

terdamm fogják átvenni az árszabályo- ; bek, mint ahogy Hoover esélyeit „adja
rz‘l c4" Cl TI om rz Q 4-1^ Hrz-Í rr í-1 Ta n V» V» C n -in tt A 1 O A A ~ lif 1 ' • _ TT  zást a nemzetközi gabonapiacon, mi­
alatt szünetel az üzem Csikágóban.

Látszólag csekély ok miatt szánta el 
magát Hoover kormánya erre a radiká 
lis lépésre. A gabonatermelők nagy ér­
tékesítési szövetkezete hiába kért felvé­
telt a csikágói gabonatőzsde kliringjébe. 
A kormány nézete szerint törvényelle­
nes a National Grain Corporation kizá­
rása a kliring-forgalomból és ezért kő 
vetkezett be a csikágói tőzsde kéthóna

emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
kora tűz ével és mélységével, mint Joseph 
P-oth „Hiob“ c. regényében. Kapható az 
Lj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett, 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.

I Természetes, hogy van itt egy széle- 
l sebb háttér is. Ez a háttér az, hogy idá- 
. ig csak az öt amerikai nagybanknak 
! volt tiszta képe a pozíciókról a nemzet­

közi gabonapiacon: és az öt amerikai 
I nagybank szabályozta az árakat a gabo 
í na világpiacán, a privilégiumok gya- 
■ námt kezelt értesülések felhasználásá-

, a választási fogadások tőzsdéje. Hoover : 
j és a republikánus párt tehát az ameri í
I kai farmerek széles rétegét próbálja ; 
I mozgósítani, azzal a jelszóval, hogy a : 
\ csikágói tőzsde felelős a gabonaárak \ 
; folytonos eséséért: és az ilyen választó j 
i si szempont nélkül bizonyára nem követ \ 
í kezik be a csikágói tőzsdezárlat. Mert ;
; ez Olyan _ merész és radikális rendsza- ?
: bály, amilyenre idáig még soha nem 1 
i szánta el magát Hoover gazdaságpoliti- : 
i kája. 1

SBIáPáP^I emeleti, modern parkettás 
szobák, fürdő, előszoba, 

konyha augusz- is JL
tus hó 1 -éré «f § fü CP

Széchenyi-tér 37. sz. alatt. (Rosenzwe^g-häz)

Az elnöklő dr. Fischer József megkö- 
; szőni az üdvözletét és vitát indít be a 
I szervezkedésre vonatkozólag, 
í A vitában felszólalnak Pisztieer Av- 
! ram, ki ismerteti az ifjúsági szekció 
\ munkakészségét és azt a programot, me 
! lyet az ifjúság megvalósítani igyekszik, 
i majd dr. Fenichel József, ki több bízott 
I ság kiküldését javasolja. Dr. Dénes Lás/. 
I ló a Tartományi Ifjúsági Szekció üdvöz 
; letét tolmácsolja és kéri a parlamenté 
I rek részvételét a propagandamunkában. 
I Kasztner Ernő szakmai alosztályok fel- 
! állítását proponálja. Rosenzweig Ema- 
- nuel az egyes választási eredmények 
í félsikerének okait ismerteti, Hermann 
, Dezső a vidéki személyi propagandát 
i javasolja. Dr. Welsz Jenő előterjeszti in 
j ditványait a szervezkedés keresztülvite- 
í lére vonatkozólag, Kasztner Rezső a de 

centralizáció elvének keresztülvitelét ké 
ri a szervezkedésben, javasolja eg37es 
centrumok felállítását, melyek Erdély 

i összes megyéit igy könnyebben megdől 
gozhatnák'és a szervezetet kiépíthetnék, 

i A vita eredményeképen a gyűlés a kö­
vetkező bizottságot küldi ki: Elnök dr. 
Klein Miksa, tagok Rosenzweig Emanu­
el, dr. Fenichel József, Jámbor Ferenc, 
Kasztner Rezső, Sebők Elek, dr. Dénes 

’ László és az ifjúsági szekció 3 tagja. 
Ez a bizottság 10 napon belül konkrét 
és aprólékos javaslatot tartozik beter- 

■ jeszteni a vezetőség elé a szervezkedési 
munka azonnali beindítására és leveze- 

í tésére nézve.
I

i

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individuáí pszihológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember
lélekigmerete. — Az egyén, mint cél 
irányította egység. — A szervek I 
fogyatékossága.. — A „fiziológiás | 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság \ 
létrejöttének tényezői. — A fogyató ? 
kosság-érzés kompenzációja, a szemé- | 
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges | 
jellem. — A tehetség. — Gyerekkori j 
hibák. — Idegesség és elmebaj. — El- ; 
züllés és bűnözés. — Szexualitás prob- J 
lémája. — A kutura. — Nevelés. — Az 6 
idegesség gyógyítása. — önnevelés. — I 
Függelék: Az individuálpszichológia f 
története. i

Ara 68 Lei. — Kapható az 
UJ KELET könyvosztályában
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edd délben Hindenburg 
hatályon kiwü! helyezte 

brandenburgi és berlini 
ostromállapotot

Serüifi katona! lőparencsnokáiiak javaslatéra faggessletlék lel ostromAllapolotV 
m d$Sr©má!lsp@l felfüggesztése ellenére Is Papéit megmarad Pcroszorszég fő­

biztosának. Szilnél nélkül tewibb dúlnak a wéres wélasztásl harcik
Berlin Julius 26. Bár Papén kancél- S napvilágot látott, hogy az ostromálla-

, ^ /-j I / -j • * • / 1 j J í/vlA'í rrrVAr» J r ' • / 1'* 1

lár csak a választások napjára ígérte 
az ostromállapot megszüntetését, ked­
den délben, egészen váratlanul, Bünden 
burg aláírásával elnöki rendelet jelent 
meg, amely Brandenburg és Berlin te­
rületére elrendelt ostromállapotot hatá­
lyon kívül helyezte. Ez a váratlan intéz 
kedés óriási meglepetést keltett az 
egész birodalomban és egyelőre még 
csak találgatják az okát annak, hogy 
ml késztette Papén kormányát az os­
tromállapot ilyen gyors likvidálására.

Egymást érik az összetűzések
Annál is inkább meglepő az ostrom-

pot felfüggesztésére irányuló javasla­
tot Berlin katonai parancsnoka terjesz­
tette Papén elé, -aki ezt a javaslatot to­
vábbította Hindenburg elnöknek. Aki 
azután haladéktalanul intézkedett az os 
tromállapot felfüggesztése érdekében.

Az ostromállapot felfüggesztése 
egyébként nem vonja maga titán a 
főbiztosi hatalom megszüntetését, 
sem pedig a Braun-kormány mi­
nisztereinek, illetőleg az állásuktól 
törvénytelenül elmozdított berlini 
rendőrtiszteknek állásukba való 

visszahelyezését.

I

egy újabb politikai manővernek látszik 
amelyet a kulisszák mögül alighanem 
ugyancsak kampóskeresztes körök moz 
gátnak.

Nem lesz) belső kényszerkÖl- 
csön

í Az ostromállapot felfüggesztését meg 
i előzőleg Papén birodalmi minisztertaná 
l csőt tartott, amelyen a miniszterelnö- 
i kök stuttgarti értekezletén történteket 
I beszélték meg, majd a kormány tagjai 
I megvitatták a gazdasági program rész 
j létkérdéséit. Az esti lapok beavatott 
I körökből származó információk alapján 
i cáfolják a gazdasági program megváló 

sitására állítólag tervbe vett belső kény

sőt egyenesen Bracht dr., akit Papén Poroszország bi

állapot gyors likvidálása, mert a pol- így tehát az ostromállapot felfüggesz- j szerkölcsön eszméjének megvalósítására 
gárháboirus jelleggel rendelkező uccai j téséről szóló rendelet meglehetősen j irányuló szándékot, 
harcok egyáltalán nem szűntek meg, | problematikus értékű 
sőt ellenkezőleg, még fokozódtak. Ezt j 
bizonyítják a tegnapi napról szóló har- s 
ci jelentések ás, amelyek szerint a bér- \ 
lini Neue-strasseban tűzharc folyt a ] 
kommunisták és a karhatalom között.

A szélső baloldaliak egyik csoport­
jának szemet szúrt, hogy egy házon a 
hitleristák lobogója leng. A zászló lesze 
dése érdekében megszállották az épüle­
tet s el akarták távolítani a lobogót.
Közben rendőrkülönitmény érkezett, a 
melynek embereire a szemben levő há­
zak ablakaiból revolver! öivéseket adtak 
le. Erre a karhatalom parancsnoka sor- 
tüz alá vétette a házakat s megtisztí­
totta az uccát a rendbontóktól. Egy 
asszonyt halálos fej lövés ért. A kom­
munisták sebesült jeinek számáról sem- 

sem lehet tudni, mert a sebesülte-

5, OLDAL

rodalmi főbiztoshelyettessé és belügyin! 
niszterré nevezett ki s aki állítólag a 
katholikus centrum politikáját képvise 
li Papén minisztériumában, olyan terme 
szetü intézkedésre készül, amely telje­
sen leleplezi Papenéknak és magának 
Brachnak azt a nyíltan be nem vallott 
szándékát, hogy tulajdonképen Hitlerek 
végrehajtó szervei akarnak lenni s „az 
általános közérdek és rend“ érdekében 
életbeléptetett törvénytelen intézkedé­
seik kizárólag a nemzeti szociálista tér 
rort és barbárizmust akarják szolgálni.

Ezt a feltevést teljes egészében meg­
erősíti az a híradás, mely szerint Bracht 
dr. meg akarja változtatni a két évvel 
ezelőtt kiadott rendeletet, melynek értei 
méhen állami tisztviselők nem lehetnek 
sem a nemzeti szociálista, sem a kommu 
nista párt tagjai. Bracht nyílt és szem­
érmetlen pártoskodása ezt a tilalmat 
úgy akarja módosítani, hogy az állami 
tisztviselők a kommunista párthoz 
ugyan nem tartozhatnak, de a nemzeti 
szociálista pártba annál inkább belép­
hetnek.

Baden ellenáll
Hogy egyébként a többi német tarto­

mányok milyen véleménnyel vannak Pa­
pén politikájáról s hogy milyen mélyen 
elítélik azt a kalandorpolitikát, amelyet 
ezek a gyanús „államférfiak“ képvisel­
nek arra nemcsak a suttgarti miniszter- 
elnöki értekezlet állásfoglalása muta­
tott rá, hanem erős bizonyítékot nyújt 
a badenj kormány legújabb állásfogla­
lása is, mely rendeletével háromnapi 
időtartamra betiltotta a Karlsruheban 
megjelenő „Der Führer“ cimü nemzeti 
szociálista napilapot, mivel ez vezéreik 
kében birodalmi főbiztos kinevezését kö 
vetette Baden élére.

Sugár Andor tragédiája
Gyomormérgezést kapott és meghalt a népszerű kolozsvári

zsidó sportember
Cluj-Kolozsvár, Julius 26. (Az Uj 1 ja is nagy szolgálatokat tett és az úszó 

Kelbt tud.) Kolozsváron a kedd déle- j szakosztály élén, mint Kolozsvár első 
lőtti órákban terjedt el a híre annak, j uszórekordere is kiválóan működött, 
hogy Sugár Andor, a nagyon rokon- i Később ő nyitotta Deutsch Simivel a 

\ szén vés zsidó, sportember haldoklik a ) iónevü futballistával az első kolozsvárii 
Park-szanatóriumban. A hir városszer­
te óriási megdöbbenést és részvétet vál

nu
két magukkal vitték.

kar-Feltűnést keltett, hogy erős 
hatalmi osztagok páncélkocsikon a 
Karl Liebknecht ház előtt felvo­
nultak és megszállották a kommu­
nisták főhadiszállását. A rendőrök 
és a katonaság megjelenése a Rote 
Fahne nyomdájának szólott ezút­
tal, melynek lepecsételt bejáratai­
ról ismeretlenek eltávolították a 
pecséteket s a nyomdában újra 
megkezdték a sztrájkra uszító rop 
cédulák nyomását. A karhatalom a 
nyomdában tartózkodókat őrizetbe 
retie, a nyomda ajtóit újra lepe­
csételte s ezután erős őrséget hát­

rahagyva távozott.
Véres összeütközéseket jelentenek 

Döblingenből, ahol kommunisták az or­
szágutakat fegyveresen megszállották 
:s lövéseket adtak le a nemzeti szocialis­
ták több rohamosztagára, amikor a vá­
roskát el akarták hagyni. A hitleristák 
viszonozták a tüzelést, amely mintegy 
félórán át tartott. A harcnak egy ha­
lottja és tizenegy sebesültje van. Leiter 
deben a vasfront és a nemzeti szocialis­
ták közelharcában revolverlövések hét 
harcost sebesitettek meg súlyosan. 
Augsburg déli külvárosában kommu­
nisták és nemzeti szocialisták összecsa­
pásánál 17 embert szállítottak kórház­
ba sebesülésekkel.

Egyidejűleg Kölntől nyugatra Jülich 
ben nemzeti szocialisták és politikai 
ellenfeleik között véres összeütközésre 
es lövöldözésre került sor. A harcban 
egy nemzeti szocialista életét vesztette 
s többen súlyos sebeket kaptak. A kar­
hatalom letartóztatásokat eszközölt.

Berlin katonai parancsnoka 
javasolta az ostromállapot 
felfüggesztését?

Az ostromállapot felfüggesztéséről 
szóró híradással -egyidejűleg az a hir is

\ tott ki, mert Sugár Andort mindenki 
1 ismerte és sportkörökben, valamint a 
I kereskedő világban is abszolút, jólelkü 
: embernek tartották.

Sugár Andor a háború utáni években 
í került Kolozsvárra és itt, mint a Hag- 
I gibbor régi első csapatának válogatott 
\ kapusa szerzett jó nevet magának és 
j egyesületének. A Haggiibbomak nem 
j csak mint első ki assz is u futballista, de 
\ mint a vezetőségnek odaadó, lelkes tag-

jónevü futballistával az első kolozsvári 
sportüzletet, melyből pár év múlva ki­
vált és részletfizetéses rövidáru ke­
reskedést alapított „Rata“ néven.

Sugár Andor, az edzett és erős fizi­
kuma sportember tragikus véletlennek 
esett áldozatul. Szombaton már gyo- 
morbántalmakról panaszkodott, de az­
ért- vasárnap kirándulásra ment és 
Torda mellett sósfürdőzött. Itt egy 
weekend ebéden vett részt és estefelé 
erős gyomorgörcsök lepték meg. Orvos­
hoz ment, hétfőn délelőtt beszállították 
Kolozsvárra. Itt Elfer professzor vizs-

! gálta meg, aki azonnali műtéti beavat- 
I kozást ajánlott, bár állapota az első 
I pillanattól kezdve reménytelennek lái- 
I szott. A hashártyagyulladás kétségte- 
I len tüneteivel szállították be a Park- 
I szanatóriumba, ahol azonban at azon- 
I nal alkalmazott műtét sem segíthetett 
; rajta. Az orvosi konzílium csak azt kon 
I statálta, hogy mérgezés áll fent, mely 
J a vékony bélrendszert teljesen megbé- 
\ nitotta. Azt azonban nem sikerült meg- 
! állapítani, hogy milyen méreg okozta 
I a tragédiát. Sugár Andor erős, sportolt. 
I szervezete, közel negyvennyolc órán ke- 
j resztül állta a haláltusát. Kedd este 8 
I órakor kiszenvedett. Sugár Andor 36 
I éves. Öreg édesanyja és két húga van, 

akiknek egyetlen támasza volt.

A párizsi kommunisták nagy tüntetést ren 
deztek a magyar követség és a

Magyar Ház ellen
Párizs, julius 26. A Rue de Bernben 

levő párizsi magyar követségi palota el­
len a Párizsban élő magyar kommunisták 

I vasárnap késő este tüntetést rendeztek. 
] A tüntetők, akik különböző uccákból fel- 
! tünés nélkül vonultak fel a palota elé,

I Mindez néhány pillanat müve volt és a 
I kőzápor után a kommunisták nyomban 
I szétszéledtek. A közeli rendőrőrszem 
I nyomban közbelépett, de a tüntetők elle­
ne fordultak és tett leg bántalmazták, úgy 
hogy csak egyet tudott közülük lefogni.

kis zsákokban kavicsokat és kődarabokat : Az illető neve Varga János, állítása sze- 
hoztak magukkal és ezeket összeverődé- \ rint erdélyi származású és cipészmester 
sük után egy adott jelre az ablakok ellen ! séget folytat.
zúdították.

Ugyanakkor vörös festékkel a követség 
falára íraanciául eza a szót Írták: „Gyil­
kosok!“ A kavicszápor bezúzta az ablako­
kat, de- magában az épületben és belső 
berendezésben nem okozott komolyabb 
károkat.

! Raktárunkon létre ssldótárgy« 
I könyveket olcsön feiárusif|y§€s
I
\ Max Nordau: dr. Kőim — — 25 1 
1 Felix Weltsoh: A zsidókérdés a 
I modern eszmeáramlatok tük- 
! rében — — — — — 25

Solem A1 ej ellem: Leégett neme­
sek — •— — — — 10

Paneth Herman: Utazásom a 
Szentföldön — — — — 5 „

Marton Ernő: Zsidó nemzet Er­
délyben — — —- — 5 „

1 A tüntetés hátterére rávilágít a Huma- 
■ nité hétfői száma, mely hosszabb buda- 
! pesti tudósítást közöl a magyarországi 
kommunisták letartóztatásáról és azt 
Írja, hogy a rendőrkézre került kommu- 

jj nistákat halál fenyegeti.
< Ugyancsak a kommunisták az éjszaka 

a Rue de Vaugirardon levő Magyar Ház 
í ellen hasonló merényletet követtek el, 
\ mint a magyar követség épülete ellen. Eb 
I ben a tüntetésben mintegy 15—20 ember

1 tott kommunistáról megállapították,
I hogy hamis nevet mondott be. Igazi ne 
j ve Németh János; 1902 augusztus 12- 
I én született Budapesten, jelenleg nincs 
i -o! v uuin 'BspiuSíuqTH ■usuzosnoiSoj 
; loncházba kisérték és később kititltják 
I az ország területéről.
I Azt a rendőrt, aki a tüntetés alkalma 
t vaí közbelépett és akit a kommunisták 
1 tettleg bántalmazták, a kórházban ápol 
[ ják. Állapota kielégítő.

Újabb incidensek elkerülése céljából 
nagyobb készültséget rendeltek ki a ma 
gyár követség épületének tájékára.

.............................-

— Fasiszta békevágy — gyakorlati 
tények megvilágításában. Párizsból je- 

I lentik: A lapok értesülései szerint Olasz 
I ország a legnagyobb titokban 14 uj ha-

ven a luiu-cLcö'ucii v y ±u-----u v cinvei. « ^ 1 , . . -
vett részt, akiknek jórésze Párizsban élő j 1 aeJ0 ^PlLeset kezdette meg. Az olasz

i magyar kommunista. A kődobások közben 
i valaki megzavarhatta a tüntetőket, mert 
\ csak két ^ablakot törtek be. A ház előtt 
l cédulákat szórtak, amelyeken ilyen fel- 
: írások vannak: „La a fasiszta kormány- 
-I nyal! Éljen a második magyar tanács- 
I köztársaság!“
í A rendőrség a tüntetés dolgában nyom 
j ban vizsgálatot indított. A letartózta-

admiralitás egyébként az összes na­
gyobb olasz kereskedelmi hajókat ágyuk 
kai akarja felfegyverezni. A jobboldali 
sajtó gúnyosan állapítja meg, hogy a 
francia kormány nincs informálva az. 
olasz titkos flottaépitkezésekről és a ke 
reskedelmi hajók felfegyverzésére irá­
nyuló hivatalos szándékról.
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a íioiöicl-korici
irta: Gitoel Séaier Inneres

(Befejező közlemény)
A gyűlölet ^kartell másik frakciója is 

különös megái lap itás okát kényszerít ki 
belőlünk. Már az első percben roppant 
degusztáló jelenség, hogy ebben a kar- 
teliben mennyire egyformák a külön­
böző mentalitású tényezők, akik már

földalatti rágalomhadjárat aláássa a 
felekezeti élet tisztaságát. Nyugodja

Wesel Albert központi irodai elnök 
urunkhoz igazán nagyon sokak nevé­
ben küldöm azon kérésünket, hogy ne 

i hagyja magát eltántorítani a gyülölkö- 
dők üvöltéseitől és alattomos rágalmai­
tól, mert az ő tiszta, egyenes jellemé­
ről visszapattannak a mérgezett nyilak, 
visszafröccsen a sár azokra, akiknek 
az az eleme. Mi megértjük az elnök ur---- -   wV« V 1 <JJLJ ClVIIIV, XTIJL lllV^ÜL l/J Cl XV. <AUJ d-V

nak bele az illetékesek, hogy igájukba I elkeseredését, az ő fájdalmát, de vigasz
soha fejünket hajtani nem fogjuk. Se 
a vélt nagyságoknak, se a félrevezetett 
megtévesztett vezetőségi tagoknak, a

lelkiberendezettségük folytán is mért- j kik az ortodoxiát mindig újra és újra
földnyi távolságban állnak egymástól. 
Ez az utóbbi frakció felekezet-politikai 
iskolázottsága egyedül és kizárólag a 
fanatizált-terrorban merül ki. Nem gon 
dolkozik önállóan, nem kutatja a kon­
zekvenciákat, nem nézi a jövőt, csak 
cselekszik, mert ezt egy f elsőbbnek vélt 
hatalom így kívánja, esetleg így fogja 
kívánni, igy fogja jónak látni.

Minden tiszteletünk annak a nagyszerű 
intenzitásnak, szervezettségnek és dis- 
ciplúnáltságnak, amely ezt a tábort jel­
lemzi. Tanulhatnánk is e tekintetben 
tőluk, azonban eredendő hibájuk az „un 

bedingte Unterwerfung“, amellyel őket 
fanatizálják. Ha ez a társaság képes­
ségeit a félrenemismert igazságnak 
szentelné és a- gyűlölet gyökereit magá­
ból kiirtaná, rendkívülit tudna az or­
todox ügynek használni. A fanatizmus­
nak is van határa és nagy kár hogy
minfíon : T-Íjl-V___j :

megmenteni akarják. Az ortodoxia 
nincs veszélyben, Inkább az akarnokok 
uralma az, aminek napjai megszámlál­
va vannak.

talódjon abban a biztos tudatban, hogy 
a felekezet zöme méltányolja az ő ha­
talmas munkateljesiütményét, felekeze- 
téért való önzetlen és becsületes mun­
káját és tartozik a felőkezelnek azzal, 
hogy nagyszerű képességeit, a támadá­
sok dacára is a szent ügy szolgálatának 
szentelje „ád meo ivieeszrun sónoh ...“

NBfy esemény: Freud könyvei 
magyarul

^ Dr. Ferenczy rendezte sajtó alá & 
lélekelemzés korszakalkotó müveit. Be­
vezetés a pszichoanalízisbe 240 lej. 
Freud: A mindennapi élet pszicho! 
pathologiája 180 lej Lepagenál Kolozs­
vár. Postán utánvéttel.

donkaszóló.
Milánó. 7.05: Könnyű zene.
Róma. 8.45: Operett.
Prága. 6.15: Gramofon. 7: Lengyel 

áriák és dalok. 7.20: Gramofónhangver- 
eeny.

Pozsony. 7. Rádiózenekar.

Kirándulás a félixfürdői Mizrachi 
táborba. Folyó hó 30-án, szombat este 
12 órakor autókirándulást rendez a ko 
lozsvári Mizrachi Félix-fürdőbe, ahol 
a Mizrachi ifjúság tábora van. Utikölt 
ség személyenként 140 lej. Jelentkezni 
lehet csütörtök estig a Pál-mészárszék- 
ben (Széchenyi tér.)

A lugosi cionisták Herzl-ünnepélye.
Folyó hó 24-én, vasárnap este tartotta 

meg nagyszabású Herzl-ünnepélyét a 
Zs. N. Sz. lugosi helyicsoportja. Á nívós

minden lokálpolitikai hitközségi esetet S emlékünnepélyt, amelyen a lugosi zsidó 
többre becsülnek, akár az igazi vallá- j ság szinejava jelent meg, a kitűnő Ha­
sosság alaptételeit, összetévesztik az ő j zamir-énekkar zsoltárdala vezette be 
sokszor kicsinyes és jelentéktelen ap- s T.iezt karmester irányításával, majd 
róbb eseményeik horderejét a felekezet j 
egyetemleges, nagy érdekeivel.

Ezen gyülölet-kartell második frak
dójának alosztálya aztán igazán nem 
riad vissza semmiféle nemtelen eszköz­
től, ha arról van szó, hogy céljához kö­
zelebb jusson. Felrúg minden Tajró- 
szellemet és átcsap a nemtelen rága­
lom, a^ minden alapot nélkülöző gyanú­
sítás és becsületrablás mezejére. Igen­
is, itt már ki kell mondjuk, haszonta- 
lan. jogtalan és becstelen dolog a köz­
ponti iroda elnökének megbizhatóságá- 
tan, akár nyíltan, akár burkoltan ké­

telkedni és a kétkedés és bizalmatlan- 
sag mágvát elhinteni. Ez egyenlő a be­
csületrablással és ha a józan elem az 
ilyesmit nem torolja meg, felekezetűnk 
saját ^ lezüllésére számíthat, mert aki 
vezetőjét meg nem becsüli, maga sem 
érdemli meg a megbecsülést. A köz­
ponti iroda minden vezetőségi tagja 
egyforma, kötelességgel, de egyforma 
jogokkal is bir és ha a gyűlölet topor- 
zekoló hangja a féktelen terrorba csap 
at, kötelességévé válik mindenkinek, aki 
objektivitását végleg el nem vesztette 
es a terrortól nem fél azt erélyesen 
ellensulyoznii.

Mi az intézményt féltjük, nem va­
gyunk a személyi kultusz hívei de az 
intézmény becsülete, önzetlen vézetőjé- 

akinek az egész világ zsidósága 
eiotv megbecsült neve és renomméja 
van, megfogjuk védeni igazát azokkal 
szemoen, akiket a feneketlen gyűlölet 
vezérel. Az elvakult gyűlölet odáig me­
részelt menni, hogy az irodai elnök pár 
tokon felülálló személyét a rágalmak 
es ^rosszindulatú beállítások garmadáiá 
val akarja a ^vezetéstől visszariasztani. 
Ezekben. a rágalmakban a gonoszság­
nál csak a butaság, a dőreség nagyobb. 
„Paktál a posimokkal“, „Eladja az or- 

tivöltii ezen tábor közismert 
gyűlölködő és rosszhiszemű terrorem­
bere —. hátha mégis sikerül az elnököt 
lemondásra kényszeri,teni és az elnöki 
székbe, önmagát feltolni, _ amitől a 
Gondviselés óvja meg az erdélyi orto­
doxiát. így. vél magának tábort szerez­
ni a chaszidim könnyenhivő soraiban. 
Ml..n,em hirdetjük a harcot, de ezt a 
gyűlölködő mentalitást megvetjük, de 
az eldobott kesztyűt felvesszük és azok 
kai az eszközökkel fogunk harcolni a 
melyeket reánk kényszerítenek.

*

Rémüljön él az önző erdek és a rosz- 
szul értelmezett fanatizmus gyülölet- 
kartell je, tűnjön el a felekezet fórumá­
ról és helyettesítse azt az önzetlen, sze­
retet, mert építeni, alkotni csak meg­
értéssel szeretettel és kitartó munkával 
lehet. Az őszinte kritika egy egészséges 
fejlődés alapfeltétele, mig az alattomos

Tiezt karmester _ ____ ___7 __
Citrom Géza főkántor a „Kőéi mólé ra 

S chamimt“ énekelte el sok érzéssel és 
1 áhítattal. Deutsch Eszter a „Zukunfts 

land“ cimü német költeményt adta elő 
nagy sikerrel, majd Reisner Magda in­
terpretálta rendkívül hatásosan Vér An 
dor „Úttörő testvéreimhez“ cimü versét. 
A Hazamir héber dalai után Danzig Hil 
lel tartotta meg emlékbeszédét Herzl- 
ről. A nagysikerű ünnepély a Hatikvah 
hangjaival nyert befejezést.

Az Aviva Barisszíia gorgényi kirándu­
lása és szemináriuma. Megírta az Uj Ke 
let, hogy f. hó 31-én, vasárnap nagysza­
bású kirándulást és szemináriumot ren 

\ dez Görgényben, a Sómertáborban. Ez 
{ zel kapcsolatosan nagyfontoságu megbe 
' ezélést fognak tartani a Nösziut tagjai 

és a Hitchabrutok vezetői a szervezet 
jövőbeni programja és a Nösziut áthe­
lyezése ügyében. A szemináriumon az er 
délyi cionista mozgalom vezetői és a 
Barisszia zakénjei fognak előadást tar 
tani és a szászrégi ifjúsági csoportok 
valamint _ a sómérek fogadóbizottsága 
gondoskodik a kirándulás kitűnő prog­
ramjáról és sikeréről. Amennyiben pén­
tek délig megfelelő számú jelentkező 
lesz,, úgy Kolozsvárról külön autóbusz 
fog indulni Görgényre és ebben az eset­
ben mindössze 130—150 lej lesz szemé 
lyenként az útiköltség oda, és vissza. Je 
lentkezni lehet Deutsch müszertárban 
(Főtér, telefon: 505.)

SZMMZ-FI1Ä

A Magyar Színház 
bucsuhete

Csütörtök este 9 órakor: Fehér ló. (Ope 
rettrepriz. Kiss Manyinak, a buda­
pesti Belvárosi Színház tagjának 
vendégjátéka. Neményi Lili, Ihász 
Aladár, Tompa Béla, Putnik Bálint, 
Selmeczi, Leövey és Réthely föllé­
pése. Rendkívül olcsó, nyári hely­
árakkal: Páholy 5 személyre 180 
lej. I. rendű zsöllye 50 lej, II. rendű 
zsöllye 40 lej, támlásszék 30 és 20 
lej, erkély 20 és 10 lej. Sorozatszám: 
264.)

helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30 
20, 10 és 8 lej. Páholy 5 személyre
180 lej. A pénztár minden jegyhez a 
búcsúzó Neményi Lili autogramos 
arcképét is átadja . Sorozatszám: 
263.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: János Vi­
téz. (Nagyon olcsó, a mozihelyárak- 
nál is olcsóbb, matinéhelyárakkal. 

Páholy 5 személyre 80 lej, földszint 
20 lej, erkély 10 lej, állóhely 6 lej. 
Sorozatszám: 267.)

Vasárnap délután 6 órakor: A1 vinci hu­
szárok. (Utolsó vasárnap délutáni 
előadás. Rendkívül olcsó nyári hely 
árakkal. Sorozatszám: 268.)

Vasárnap este 9 órakor: ünnepi búcsú 
előadás. Mosoly országa. (Az évad 
utolsó előadása. Az egész operett­
társulat bucsufellépése. Kiss Manyi, 
Csermák Lajos vendégjátéka. Kará­
csonyi Ili, Ihász, Tompa, Selmeczi, 
Leövey, Réthely búcsúja. Rendkívül 
olcsó, nyári helyárakkal. Páholy 5 
személyre 180 lej, a többi jegy ára: 
50, 40, 30, 20, 10, és 8 lej. A II. fel 
vonás után sorsolás: 10 darab állan 
dó szabadjegy a Szinkör-Mozgó elő 
adásaira, 50 darab díszes album a 
társulat Iegnépeszerübb tagjainak 
arcképével. Sorozatszám: 269.)

SüaMr-lozőft mösora
Szerda fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 10 

órakor:
Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és este fél 

10 órakor:
Péntek fél 4, fél 6, fél 8, és este fél 10 

órakor:
Szombaton dédlután csak 3 előadás: fél 

4, fél 6 és fél 8 órakor:
Premiére! Legényélet-kutyaélet. Han­

gos, vidám, zenés, táncos, énekes 
történet 8 felvonásban, a főszerepek 
ben: Nagy Kató, Siegfried Arnő, 
Kurt Gerron, Adele Sandrock és 
Trude Hestenberg. Mjky-Maus kiegé 
szitő. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Sz Ooeri-Pi@z|# 
műsora

Kedd, szerda:
Asszony, aki sohasem felejt. Néme­
tül beszélő, mindvégig izgalmas cse 
lekményü dráma. Főszereplők: Lil Da 
gover és Ivan Petrovich.

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: 
Császárvadász. A tiroli téli háború i 
rémségéit hűen megörökítő hangos 1 
német beszélő film. Főszereplők: 
Lissy Arna Luis Trenker, Luigi Ser- 
venti Claus Clausen. Előadások kez­
dete fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óra­
kor. Helyárak: 10 és 20 lej, nincs 
külön repülő és segélybélyeg.

Csütörtök, julius 28.
Bukarest, 6.40: Grammofon. 7: Dalest. 

7.20: Szimf. hangv.
Budapest. 9.15: Szalónzenekari hangv. 

12.05: Házikvartett. 4: Katonazene. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 530.: 
Novella. 6: Tánczene. 7: Dupla férfikvar 
tett. 7.45: Külügyi negyedóra. 8: Díszelő­
adás a Royal Orfeumban az olasz avan- 
gardisták látogatása alkalmából. Szünet­
ben időjelzés, hirek, majd szalónzenekari 
hangverseny.

Bécs. 9: Szimf. hangv.
Berlin, 10.30: Cigányzene.
Langenberg. 8: Keringő est.
Lipcse. 8: Operettréséi.
Stuttgart. 5: Filharmonikus hangv.
Varsó. 8: Könnyű zene. 10: Tánczene,
Milánó. 8.30: Musszorgszkij: Boris Gu- 

donov.
Róma. 8.45: Zenekari hangv.
Prága. 7: Szoprán és altkettősök.
Pozsony. 9.30: Dalest.
Brünn. 9: Hangjáték.
Stockholm. 8: Orgonaverseny.
Svájci Rom and Adó. 8: Rádiózenekar, 

9.45: Kerinigők.
Svájci Aleman Adó. 8: Férfikar.
Toulouse. 8: Harmonika. 9: Zenekari 

hangv. 11: Dalok. 12.05: Jazz.
Párizs. 8.45: Rádiózenekar.

áPKB

Keresek megyeszékhelyre, esetleg egéss 
I területre bármily képviseletet. Garanciá- 
í val rendelkezem. Cim „Szakképzett“ jel- 
í ige a kiadóban.

j Házasság. 1. 25 éven felüli, vallásos, 
\ izraelita fiatalember benősülhet órás- 
I üzletbe, a szakmát ott megtanulhatja. 
■ Szakember előnyben. — 2. Nagy vagyon- 
! nal rendelkező izraelita kereskedő, jól be 
í vezetett engrosüzlettel, 40 éven felüli 
hölgy ismeretségét keresi házasság céljá­
ból. Megfelelő hozománnyal. — 3. Vágyó 
nos urinő, 55 éves, hzasságot kötne jól 
szituált úrral. Jelige: „800.000“. — 4. 23 
éven felüli izraelita fiatalember benősül­
het textil üzletbe. Érdekeltek írjanak e 
címre: Elit közvetítési iroda Sibiu. Strada 
Tárgului 5. Válaszbélyeg melléklendő.

I . Közép.- és főiskolai tanulókat elfogad 
$ intelligens zsidó család elsőrendű ellátás- 
I ra. Szakszerű zene és idegen nyelvek 
I oktatása, korrepetálás minden tárgyból. 
I Fürdőszoba- és zongorahasználat. Regina, 
í Maria leánygimnázium tőszomszédságá- 
I ban, kertes villában, Cim a kiadóban.

sástó
Szerda, julius 27.

Bucuresti. 7: Hegedű. 8: Zongora,
! 10nc a?fS*‘ Zenekari hangverseny,
i 12,05: Hangverseny. Handel, Meyerbeer 
Liszt, Gound, Kacsóh Pongrác müvei. 4: 

í Mesedélután. 4.45: Időjelzés, időjárás,
Pénteken este 9 órakor: Három a kis- | hírek 5: BécsT dalok 5.45: Kirándulás' 

lány.. (A világhírű Schubert-operett | az olasz Tripoliszból. 6.15: Zenekari 
reprize, uj betanulással, uj szerep j hangverseny, 7.45: Vígjáték 9 30 • Idő 
osztással Nagyon olcsó mozihely í jelzés, hirek. 9.45: Zongorahangversenv 
arakkal. Jegyek ára: 30, 20, 10 és í majd cigányzene.

j Fiatal kereskedősegédet keresek azon- 
$ nalra, ki fűszer, vas- és rövidáru szak- 
I mában teljesen képzett. Ajánlatokat igény 
í megjelöléssel Porgesz Pál, Huedin címre.
I ” " * ~7 ■—-
jj Egy antik dívány 2 székkel olcsón el­
lj adó. Catea Victo.riei 91.

Kiadó különbejáratu bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint,

Naponta frissen fejt kóser tehén- ée 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz Ignácnéná], Str. Filipescu 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott, vegetárius 
koszt — kihordásra is — kapható. Csak 
megrendelésre.

8 lej. Páholy 5 személyre 120 lej. 
Sorozatszám: 265.)

Szombaton este • 10 órakor: Lámpaláz. 
(Operetta jdonság csak felnőttek­
nek. Neményi Lili búcsúja Kolozs­
vár közönségétől. Kiss Manyi ven 

dégjátéka. Rendkívül olcsó, nyári

Katonazene. 9. Alpesi ze- j Gépi azsurf és precíz gomblyukkötést
és pliszét, gaufrétt olcsón vállal. Nagy-

Becs. 7.30 
nedarabok.

Berlin, 6.20: He ge d ü hangverseny 
Langenberg. 8. Szórakoztató zene. 
Stuttgart. 8. Mandolinzene. 8.30 • Ope­

rett,
Varsó. 8: Vokálhangverseny. 8.50: Gór

várad, Piata Mihai Viteazul 5.

Tanítványokat vállal joghallgató ju­
tányos áron, esetleg koszt, vagy lakás 
ellenében is. Cim a kiadóban.

SZER
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— Gázzal mérgezte meg magát azi ult- 
romodern regények írónője. Varsóból je­
lentik: Radzivanovszka, az utóbbi idő­
ben ultramodern regényeivel sorozatos 
sikereket elért írónő világitógázzal meg 
mérgezte magát. Az öngyilkosság nagy 
feltűnést keltett Varsóban, mert a 29 
éves ragyogó szépségű nő az előkelő tár­
saság tagja volt. Búcsúlevele, mely ma 
ga is valóságos regény, szerelmi hátte­
ret állít az öngyilkosság okául.

— Véresre pofozta férjét a nászéjsza­
kán. Bécsből jelentik: Egy bécsi kapi­
tány válópert indított felesége, egyben 
unokanővére ellen, akit még 1926 augusz 
tusában Drohobitzban vett nőül. A tár­
gyaláson a kapitány elmondta, hogy fe 
leségével ^ egyáltalában nem élt házassá 
gi közösségben, mert az asszony a jelek 
szerint elmebeteg és már a nászéjszaká 
jukon, amikor közeledett hozzá, véresre 
pofozta. A bíróság kimondta a válást.

— Zágrábban nyomdászsztrájk tört 
ki. Zágrábból jelentik: A nyomdatulaj­
donosok és nyomdaszemélyzet közötti 
bérredukciós harc annyira elfajult, hogy 
a vasárnapi napon a lapok már csak 
négy oldalnyi terjedelemben, hétfőn pe­
dig egyáltalán nem jelentek meg. A ki 
adók megegyezésre léptek a szervezet­
ien munkásokkal egy közös lap kiadá 
sára.

— A féltékenység — méreg. Berlinből 
jelentik: A berlini Charité-klinikán hä 
rom orvosnak sikerült kétséget kizáró 
módon megállapítani, hogy a féltékeny 
ség vegyi elváltozást idéz elő a vérben. 
Ezt az elváltozást kísérletezéseik során 
tizenöt személynél kézzelfoghatóan meg­
állapították.

Pixavon Pitral-t tartalmaz. Ezen pro- 
filaktikus alkotóeleménél fogva a hajnö 
vésre kedvező hatással van. Pixavon en­
nélfogva elsőrangú hajápolószer. Pixa­
von használata kizárja a korpaképző­
dést. Pixavon-Shampon 10 lej ( 2 mo­
sásra). Pixavon-oldat 28 lej. (Baby-üveg 
2—3 mosásra).

- Meghalt Bíró Géza dr. Hétfőn éjjel 
meghalt Biró Géza dr. gyógyszerész, Ko 
lozsvárnak egyik régi, érdemes polgá­
ra Dr. Bíró Géza egyike volt az ország 
legkr-nzettebb gyógyszerészeinek, akt 
azonban a művészet támogatásában is 
mindig az elsők között volt. Aradról ke 
nílt Kolozsvárra, ahol átvette a főtéri 
Wolff-féle ^ gyógyszertárt. Számos koz­
metikai készítményével az országon túl 
m ismertté tette nevét. A társaság ked- 

tagja volt, bohémesen vidám ke- 
1 a ame^ szívbaja ellenére sem borult 

f1; . utolsó napokig rendesen eljárt
Kav-mZi törzsasztalához. Mintaszerű 
Csn " ,dl éleiét élt feleségével és három 
gyermekével. Anyósa Neuberger Zsig- 
n ndr|6, a kolozsvári zsidó jótékonyság 
nanrvasszonva az utóbbi években együtt 
lakott vejével. Vasárnap dűlt ágynak és 
azóta állapota egyre rosszabbodott. Fe- 
lesege, llarom fia, anyósa és a város tár 
sadalma gyászolja őszintén. Biró Gézát 
az ui neolog zsidó temető halottasházá- 

°1 temetik szerdán délután hat órakor.
- »alom Klub tagjai ezúttal hivatnak 

0 a ^eDes számban való megjelenésre.

A francia szocialisták hajlandók a kor­
mányt átvenni Herriot-tól

Merries szeriül a leszerelést Konferencián eldheszifeSléü a Hoewerleszerelést izru memiétimsmaú lehemlm
Párizs, július 26. A francia szociális 

ták a Herriotkormányt cselekedeteiről 
ítélik meg s amíg hü marad baloldali 
programjához, támogatásban is fogják 

részesíteni. Ha a kormány távozni akar 
na helyéről, a szociáldemokraták hajlan 
dók lennének a felelősséget átvállalni a 
kormányzásért és pedig akár egyedül, 
akár koncentrációban a radikálszociális 
iákkal. Ez esetben a szociáldemokraták 
bizonyos reformokat hajtanának végre, 
amelyek a leszerelésnek kétségtelenül uj 
nagyobb lökést adnának.

Herriot egyébként visszaérkezett a 
francia fővárosba Géniből. Lyonban 
megszakította útját s harminchat órát 
ottartózkodott. Párizsban résztvett a 
minisztertanács ülésén s beszámolt a le 
szerelési konferencia eddigi eredményei 
ról. A miniszterelnök sajtónyilatkozat­
ban három csoportba osztályozta a gen­
fi eredményeket. Sikerült a támadó 
fegyverek számát csökkenteni és a, védő 
eszközök számát növelni, továbbá "élőké 
szitették a Hoover-leszerelési terv meg­
valósításának lehetőségét.

Amerikai idill. Londonból jelentik: 
Az amerikai illinoisi Joliet két fűszer- 
kereskedője, J. Groban és A. Groban 
fivérek azokkal a munkásokkal építettek 
maguknak házat, akik hátralékos tartó 
zásaiat munkanélküliségük miatt nem 

; tudták törleszteni. A fivérek 50 jelent- 
í kezett munkásnak minden órai munka 
I után 50 centet Írtak le adósságaikból.
I
I _ Görögország is csatlakozott a fran 

cia-angol konzultatív egyezményhez. 
Párizsból jelentik: A Havas távirati iro 

- da ahténi jelentése szerint a párizsi 
görög követ utasítást kapott kormányá­
tól arra, ^ hogy jelentse be Görögország 
csatlakozását az angol-francia konzulta 
tiv egyezményhez. A csatlakozott álla­
mok száma ezzel tízre emelkedett.

— Kommunista tömegtüntetés Szófia 
ban. Szófiából jelentik: A bolgár fővá­
ros uccáin kommunista tömegtüntetés 
volt. A tüntetők több helyütt összeüköz 
tek a karhatalommal. Nehány sortüz 
dördült el, köztük egy a tömeg közé is. 
Tíz ember megsebesült. 500 letartózta­
tás történt.

— Ujságirógyülés. A Kisebbségi Ujság- 
írószervezet kolozsvári csoportja f. hó 
27-én, szerdán délután 3 órakor gyűlést 
tart az Ellenzék szerkesztőségében, ame­
lyen a folyó ügyek (Szász-jubileumról be­
számoló, kollektivszerződés ügye, szerve­
zet újjászervezése) Ietárgyalásra kerül­
nek. A gyűlésen a lehetőség szerint min 
den tag pontosan és feltétlen megjelené­
sét kéri a vezetőség.

Losangelesből jelentik, hogy a tör- 
I vényszéken J. Schildkraut filmszínész 
\ csodkérést terjesztett elő önmaga ellen. I A filmszínész beadványában közli a bí­

rósággal, hogy fizetési kötelezettségei­
nek nem tud eleget tenni s különösen 
nem fizet elvált feleségének, Elsie Bart 
lettnek, aki azóta máshoz férjhez ment.

❖
_ Maurice Chevalier filmszínész a fran 

cia fővárosban tartózkodik, hír szerint 
\ válási szándékból. Különváltan élő fe- 
i lesége Valée színművésznő, akitől egy 
i amerikai milliárdosleány kedvéért vá- 
I lik el.

, Ibn Saud király Mekkában rádió-le- 
I adóállomást építtetett. Miután a szent 
; városba nem engedték be a nem moha- 
I m^edán mérnököket, egyiptomi szakem- 
j kellett kiképezni; az állomás meg
építésére. Más városokba is terveznek 
rádióállomásokat Hedzsaszban.

•
Piccard professzor sztratoszférare­

pülő augusztus elején érkezik gondolá­
jával Zürichbe s a repülőtérről a hó­
nap közepén száll fel ballonjával a 
sztratoszférába.

A Zsidó Nemzeti Szövetség helyi csoportja ma, szerdán este 9 érakor 
a régi IPARKAMARA dísztermében (Ca!. Victoriei 51.)

HERZL EMLÉKÜNNEPÉLYT
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ÉNEKKAR:
Hasomer Hacair

SZAVALAT:
Somer szervezet 

HEBER SZAVALAT:
Cefre Mizzachi

HATIKVA

rendez.

MŰSOR:
Ünnepi szónokok:

KLEIN ELIJAHÜ 
rabbi
ZWI LEVANÖN és
DR. FISCHER JÓZSEF 
képviselő

Belépés dijaién

— Elitéit katonaszökevény. Coman 
i Joan, a máramarosszigeti kilencedik he- 

gyivadász zászlóalj egyik volt közkato­
nája katonaszökevényként állott a na 

pókban a kolozsvári hadbíróság előtt. A 
katonai ügyészség azzal vádolja Coman 
Joant, hogy 1919-ben megszökött ezredé 
tői és Lengyelországba, utazott, ahol égé 
szén mostanig tartózkodott. A vádlott 
azzal védekezett a hadbíróság előtt, 
hogy Romániában nem volt munkája és 
ezért kénytelen volt Lengyelországba ki 
vándorolni. A hadbíróság tízévi kény­
szermunkára és katonai lefokozásra ítél 
te Coman Joant. A lefokozás kedden dél 

i előtt megtörtént.

Likvidálják a bolgár emigrációt 
fenyegetik az emigránsokat. Szófiá- 

;PJ, Je1enL^:: Musanov miniszterelnök 
to b heti külföldi tartózkodásáról visz 
szarért Szófiába és a bolgár emigráció 
ezeréivel ^folytatott tanácskozásairól 

a következőket mondotta: — A bolgár 
migráció vezéreivel tárgyalásokat foly 
m , am. a visszatérések ügyében. Vala- 
ennyien egyetértettünk abban, hogy 

--iKració likvidálása fontos és sür- 
8s‘ Azk hiszem, hogy az ősszel a parla 
K-eIe terjeszthetjük az amnesztia
emkrü— .el.ez. eJ5, f°8"ja segíteni az 
+ ? aCl° likvidálását. A bolgár minisz
y,.,f‘n°h ezután közölte, hogy amennyi-
nmnQaZ^emigráció exPonáltabb tagjai az 
amnesztia torvény életbelépte előtt visz
ő{,rpf,irn,en®h> ^ azonnal letartóztatnák 
vpfi-' -1 oolgar-jugoszláv viszonyról a kö 
mánvZ0 <-el J^oudotta: — a bolgár kor 

SZlvbő1, kívánja, hogy a két szom
, ,orszag k°z°tt tartós közeledés jöj 

egyelőre az akadályok elhári 
i aVnVni. aradozunk. Meg kell vizsgálnunk I kÖ7euLa7L0k°St’ ámenek a két ország 

'eí-ieddlg megakadályozták. Mu 
nov végül genfi tárgyalásairól nyilat

I — FejU, váll- és ágyékrheumánál, ideg 
j fájásoknál, szaggatásnál és zsábánál a 
\ természetes „Ferenc József“ keserüviz 
j rendkívül hasznos háziszer, mely kora 
1 reggel egy pohárral bévévé, az emésztő- 
í csatornát jól kitisztítja.

— Eddig másfél millió jegyet adtak 
el a losangelesi olimpiai játékokra. Lon­
donból jelentik: Négynapi vasúti utazás 
után 300 angliai, kanadai, osztrák ég 
dán olimpikon érkezett Losangelesbe. 
Megérkezett Mexikó 100 főnyi olimpiai 
válogatott gárdája s a magyar úszók és 
vizipólózók is- Az olimpiai játékokra ed­
dig^ másfél millió jegyet adtak el. Az 
atlétikai nevezések amerikai szenzáció­
ja Eastman világrekorder nevezésének 
mellőzése a 800 méteres síkfutásban, 
mert a kitűnő futó nem állott ki a pró­
baversenyre. Három legjobb amerikai 
vizipóló játékost diszkvalifikáltak, mert 
kiderült, hogy Palm Beachben, mint élet 
mentők heti fizetésért dolgoztak s igy 
nem számíthatók többé amatőröknek. 
Az amerikai vizipóló csapat ezzel jelen­
tős veszteséget szenvedett ellenállóké­
pességében.

— Újabb jobb- és baloldali kilengé­
sek készülnek Spanyolországban. Lon­
donból jelentik: A Daily Express sze­
rint Spanyolország több városában 
messzemenő intézkedéseket foganatosí­
tottak készülő jobb, és baloldali kisérle 
tek elfojtására. Barcelonában, Valencia 

I ban, Bilbaóban, Saragossában, Sevillá­
ban és Vígéban megerősítették a kato 

] nai karhatalmat. Állandóan küszöbön 
álló puccsokról terjesztenek az emberek 

; rémhíreket. A rendet eddig jelentősen 
1 nem sikrült a forradalmároknak megza 
I varniok.

I Kirándulás Hidegszamosra. A Salom 
I Klub vasárnap, e hó 31-é.i kirándulást 
I rendez Hidegszamosra. A klub tagjai,
\ vagy hozzátartozói a kiránduláson való 
! részvételüket szíveskedjenek bejelenteni 
I péntek délig a klub irodájában. (Tele­

fon 775.)

— Kirándulás a tordái hasadékho-zi Az 
EKE turistaosztálya f. hó 31-én, vasár­
nap reggel autós,túrát veizet a világhírű 
tordai hasadékhoz. Útirány Tordaszent- 
1 ász ló—tordai hasadék, melynek megte- 
kintése után útba ejtjük a Túr feletti 
kőbányát, ^ majd végül a bányafürdőt, 
ahol fürdőzés lesz estig. Visszatérés Fe­
lek felé. Indulás a Mátyás-ház elől reggel 
6 órakor. Részvételi dij tagoknak 65, ven­
dégeknek 70 lej. Jelentkezni lehet az’EKE 
irodában. Vezető: Bogyó Lajos.

A sydneyi uj kikötőhidról 172 láb 
magasságból a tengerbe ugrott az első 
öngyilkos jelölt, egy negyven év körüli 
férfi. Az öngyilkosjelölt teste olyan erő 
vei csapódott a viz felszínéhez, hogy 
ruhája rongyokba szakadt, sőt cipőinek 
talpai ás leváltak. Motorcsonakos men­
tők kimentették az öngyilkos jelöl tét, de 
a kórházban később belehalt sebeibe.

*

Gronau német óceánrepülő Izland 
felől jövet elérte a Grönland délnyu­
gati részén levő Ivikstuudot s rövid 

I pihenő után tovább repült az Atlanti- 
\ óceán legészakibb vonalán Labrador 
felé.

*

Elly Bainhorn német pilótanő 30 
ezer kilométeres légi ut után, mely 

\ alatt 18 exotikus állam területét repül- 
l te át, visszaérkezett Bremerhaivenbe, a 

hol nagy közönség lelkes ovációkkal fo­
gadta.

*

A külföldi filmszínészek egymásután 
oszlatják fel Berlinben háztartásukat 
és adják fel berlini lakásaikat, mert a 
filmgyárak a legutóbb megjelent ren­
delet szigora miatt nem mernek velük 
dolgoztatni. Hir szerint az állami szín­
házak is leépítik összes még szerződés­
ben.^ volt külföldi alkalmazottaikat is. 
Valószínűnek tartják, hogy a szezon­
ban nagy nehézségekbe fog ütközni Mii 
földi művészek németországi hangver­
senyszereplése is.

— Leszerelünk! Párizsból jelentik: 
Lamoreux francia költségvetési előadó 

megtekintette a keleti határvonal men­
tén épült erődvonalat s visszatértekor 
a sajtó munkatársainak kijelentette, 
hogy Franciaország olyan tökéletes vé­
dőmüvet alkotott, amely világszerte pá­
ratlan. Az erődvonalon a leghatalma­
sabb és legelszántabb katonákból álló 

hadsereg támadó ereje is megtörnék.

— Társaskorándulás Budapestre. A 
Hermes menet jegyiroda Cluj, Calea 
Regele Ferdinand (Wesselényi ucca) 13. 
ez. a nagy érdeklődésre való tekintettel 
újból társaskirándulást rendez augugg. 
tus 14-től augusztus 23-ig Budapestre. 
Indulás augusztus 14-én reggel 6 óra 
41 perckor a gyorsvonattal és érkezés 
Budapestre délután 4 órakor. Ezáltal a 
rendező iroda azt akarta elérni, hogy a 
kirándulók a fáradtságos éjjeli utazás 
helyett kényelmesen nappal utazzanak. 
Az utazás külön MÁV kocsiban törté­
nik III. osztályon. Az utazás egyéni út­
levéllel történik melyhez szükségesek a 
következő okmányok: Állampolgársági 
bizonyítvány^ másolat (hitelesítve), sze­
mélyazonossági bizonyítvány, férfiak­
nak (18-tól 45-ig) katonai helyzetet iga 
zolo irat a cercul de recrutarétól, férjes 
nőknek közjegyzőileg hitelesített férji 
beleegyezés és 2 drb fénykép. Részvételi 
f'i ^lzanunal ég útlevéllel együtt határ 
tol Budapestig és vissza a határig 1280 
lej. Jelentkezési határidő 1932 augusz­
tus 10. Az utasaink részére Clujtól hatá 
Hg 30 százalékos menetdij kedvezményt 
szerzünk. Bővebb felvilágosítást nyújt a 
Hermes menetjegyiroda Cluj, Calea Re. 
gele Ferdinand 13. Telefon: 29.
iVf!llll!l!!!IH!!ninHlf!flllIllfni!llflill!VVf!l!!!ffj
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Döntött a választás! bizottság 
a mandátumok végleges elosztásáról
M^ramarosban, Csernodcban, Storojinetben, Sorodban és Hotin megyében jutott mandátumhoz a 
Zsidó Párt, amelynek szavazatai a választási bizottságnál 67 ezerre emelkedtek. Lepadatu liberális 

győzött a kolozsvári egyetemi szenátorválasztáson. MIrcea mérnök a Kereskedelmi
és Iparkamarák szenátora

Bucuresti-Bukarest, jul. 26.. A Monito j volt bukovinai miniszter illetőleg Lum- 
rul Oficial ma délben rendkívüli kiadás \ gulac lupista helyett.
h ■; n közölte a képviselőválasztások hiva \ A vasgarda eredményeit ugyancsak 
falosan kiszámított eredményét. Esze- j helyesbítette a választási bizottság. A vas 
rint a/z egyes pártok százalékarányai- f gárda Suceavaban jut mandátumhoz, ahol 
ban történt némi változás. Összesen le- \ Neculcea ezredes a listavezető, ezzel szem 
adtak a megsemmisített szavazatokkal j ben kibukik Torda megyében, ahol Zelea, 
egvütt 2.987.129 szavazatot, amelyből a j Codreanu a vasgárda listavezetője. A 
íemzeti parasztpárt kapott 1,203.700 sza } változás alapján Torda megyeben Drago-

vazatot, százalékban 40.30 százalékot és 
ennek alapján 274 mandátumot. A töb­
bi" pártok szavazat, illetőleg százalékszá 
ma a következőképen oszlik meg: liberá 
'is párt 407.023, 13.63 százalék, 28 man­
dátum, Bratianu György 195.048 szava­
zat, 6.53 százalék, 14 mandátum. Lupu 
170.860 szavazat. 5.72 százalék, 12 man­
dátum. Cuza 159.071 szavazat, 5.32 szá 
zalék, 11 mandátum. Magyar Párt 
"•41.894 szavazat, 4.79 százalék, 14 man­
dátum. Szociáldemokrata 101.068 szava­
zat, 3.38 százalék, 7 mandátum. Vasgár

mir nemzeti parasztpárti jut mandátum­
hoz.

Jean Th. Florescu, az Ónul Liber nevű 
csoport vezetője, ebben az évben kibukott 
a parlamentből. Miután azonban Flores- 
cut tiz egymásutáni parlamentbe bevá­
lasztották volt, kérvényt intézett a leg­
főbb semmitőszékhez, hogy jelentsék ki 
jogszerinti szenátornak.

Az utolsó választások

oszlottak Jacobovici professzor és Banes- 
cu között.

A bukaresti szenátorválasztás 
Bucuresti-Bukarest, július 26. A buka­

resti egyetem szenátorválasztása ma reg 
I gél meglehetősen súlyos incidenssel kezr 
I dődött, amennyiben a magántanárokat 
i nem engedték leszavazni. Bukarestben két 
I jelölt volt: Balecescu professzor az or- 
I vosi és Radulescu Pogonianu professzor, 

a filozófiai kar dékánja. Lapunk zártakor 
a végső eredmény még nem ismeretes. 
Balacescu professzor győzelme valószínű.

Mircea mérnök győzelme
Tegnap zajlott le a kolozsvári Ipar 

és Kereskedelmi Kamara kerületéhez 
tartozó ipar- és kereskedelmi _ tanácso­
sok szenátorválasztása. Eredetileg 119 
szavazatnak kellett, volna lennie, a dé­
vai delegátusok, mintegy buszán, nem

Ford autót ajándékozott a kor» 
máay Mihály trónörökösnek
Bucuresti-Bukarest, julius 26. (Az 

Uj Kelet tud.) A kormány egy modern 
tipusu Ford autót ajándékozott Mihály 
trónörökösnek, abból az alkalomból 
hogy sikeresen elvégezte a negyedik 
elemi iskolát. Mihály vajda ma délelőtt 
elmegy a miniszterelnökségre, hogy 
személyesen köszönje meg Vaida Sán­
dornak s általa a kormánynak az érté­
kes ajándékot.

Tegnap zajlottak le az egész ország
területén a kereskedelmi és iparkamarák, j szavazhattak, viszont a megmaradt 99 

dn 70.674 szavazat, 2.37 százalék, 5 man í valamint az egyetemek szenátorválasztá- j szavazó közül csak 82 jelent meg. A 82
dátum, Jorga 68 ezer szavazat, 2.28 szá j sai. Kolozsváron Lepadatu volt kultusz- | leadott szavazat kőül 52 T. R. Mircea
zalék, 5 mandátum. Zsidó Párt 67.582 \ miniszter, a liberális párt helyi szerve- | mérnökre, az Ugir vezérigazgatójára, 15
' -'ovazat, 2.26 százalék, 5 mandátum, j zetének elnöke győzött 21 szavazattal Ba- Moldovan Anionra, a gazdasági front,
A veresen 64.525 szavazat, 2.16 százalék \ nescu független 20 és Jacobovici profesz-
4 máandátum. | szór 15 szavazatával szemben. A kolozs-

! vári egyetemen meglehetősen éles1 harc

Feífföi§@sxielfék a
szebení péRzügyigazgatét
Bucuresti-Bukarest, julius 26. (Az 

Uj Kelet tud.) A pénzügyminisztérium 
felfüggesztette állásából a nagyszebeni 
pénzügyigazgatót, aki több más kolle­
gájához hasonlóan egyéb célokra hasz­
nálta fel a tisztviselő és nyugdíjkifize­
tésekre kiutalt összegeket.

Hz ej légügyi almltfilsster 
átkelte hivatalát

Bucuresti-Bukarest, julius 26. (Az 
Uj Kelet tud.) Radu Iiimescu mérnök, 
az uj légügyi alminiszter ma délelőtt 

í átvette hivatalát a hadügyminisztérium 
- ban. Irimescu mérnök ezalkalommal 
■ nagy beszédet tartott, amelyben vázolta 
! a romám aviatika fejlesztésével kapcso­

lj pedig S. Jon Negrutiura, a

Változások a mandátumokban ; f0iyt ezért a mandátumért. Lepadatu győ

nemzeti i latos terveit, 
parasztpárt jelöltjére esett. Egy szava- j

A kolozsvári i

Az országban leadott szavazatok ma 
gas számának megfelelően az egyes pár 
fok százalékaránya néhány százalékkal 
csökkent. Ez a csökkenés elegendő volt 
ahhoz, hogy az avereseánusok, akiknek 
a kormány számításai öt mandátumot 
ítéltek óda, csak négy mandátumhoz jus 
sanak. Az ötödik avereseánus: Dumitru 
kibukott Tecuci megyében, ahol Gheor- 
ghiu nemzetiparasztpárti került be he 
lyette.

A választási bizottság egyébként is 
pszközölt módosításokat a képviselők 
listáján. A Magyar Pártnak 14 mandátu 
mot ítéltek oda, oly módon, hogy Udvar 
helyen a kormány két jelöltje is beke­
rült. Nem kapott a Magyar Párt mandá 
tumot sem Aradon, sem Temesváron.

A szociáldemokraták számára 7 képvi 
sei őt állapított meg a választási bizott­
ság. Ennek megfelelően Krassó megyé 
ben bekerült Eftimiu Gherman, ezzel 
szemben kibukik Szilágy megyében Jón 
Flueras.

A zsidó mandátumok

A központi választási bizottság visz 
szautasitotta Boila Zacharias dr. csik- 
megyei kormánypárti képviselő azon ké 
résát. hogy a kormánypártot minden 
ogves megyében mandátumhoz juttas­
sák és hogy ennek megfelelően Sauciuc- 
Saveanut Storojinetben. dr. Dobrescü 
Aurélt Fogarasban és dr. Boila Zachari 
őst Csíkban képviselőnek nyilvánítsák. 
A határozat alapján Fogaras megyében 
Argetoianu, Csikban Vasú averescanus, 
Storoiinet megyében pedig Mayer Eb­
ner, illetőleg az utána következő dr. 
Marton Ernő kerülnek be a parlament­
be. A választási bizottság számításai és 
döntése alapján a zsidópárti mandátu­
mok a következőképen oszlanak meg:

1. dr. Fischer József Máramaros.
2. dr. Mayer Ebner Csernovitz,
3. dr. Marton Ernő Storojinet,
4. Michel Landau Soroca,
5. Misu Weismann Hotin.
Sorrerdben Hotint. megelőzte volna

Campulung megye, ahol dr. Reifer, a 
Zsidó Párt listavezetője. Ez a megye 
azonban csupán két képviselőt választ 
és igy dr. Reif érnék nem jutott hely, 
minthogy két másik ellenzéki párt na­
gyobb százalékarányt ért, el. A kor­
mánypárt ebben a megyében sem jutott 
mandátumhoz.

Romanati megyében Rusanescu nemze 
ti parasztpárti jut mandátumhoz Arge­
toianu helyett, aki Fogarasban került 
be a parlamentbe. Szilágy megyében Fo

doreanu nemzetiparasztpárti jut be a 
liibukott Flueras helyett, Storojenitben 
"pedig dr. Marton Ernő, Sauciuc-Savianu

1 zelmét az tette lehetővé, hogy a nemzeti 
! parasztpárti professzorok szavazatai meg

zatot megsemmisítettek.
Ipar és Kereskedelmi Kamarát tehát 
Mircea mérnök fogja képviselni a szená 
tusban.

Az olaszok kiléplek az inter­
parlamentáris nnlőbOl

Genf, julius 26. Megírta az Uj Kelet, 
hogy az Interparlamentáris Unió pár nap 
pal ezelőtt Genfben lezajlott egyik ülé­
sén a francia szocialista képviselők éle­
sen inzultálták az olasz fasiszta delegátu 
sokat, akiket gyilkosoknak és terror­
legényeknek aposztrofáltak. Az olasz de­
legáció nevében Balbo légügyi miniszter 
interveniált a Népszövetség főtitkáránál, 
akitől elégtételt követelt a megsértett de 
legátusok számára.

Miután azonban a francia szocialista 
képviselők nem voltak hajlandók kijelen­
téseiket visszavonni, sem pedig elégtételt 
szolgáltatni az olasz delegátusoknak, az

I olasz képviselők kivonultak az Interpar- 
; lamentáris Unió üléséről és nem is vettek 

, részt a további üléseken. Valószinü, hogy 
ennek az incidensnek tudható be az is.hogy, mint Géniből jelentik, az olasz den mennyiségben. FRIEDMANN SAMU

. ... —■ /A _ _ J »   CJ i. u I ’ VI U Art n Is IX AVI AT) n 1 O Tie?-csoport ma Írásban bejelentette az Inter­
parlamentáris Unióból való kilépését. Az 
olaszok e lépése általános feltűnést kel­
tett. Attól tartanak, hogy a kilépés ki­
hatással lesz az alakulat jövőjére is. Az j 
unió tegnapi ülésén egyébként a leszere­
lési világkonferencia első szakaszának | 
záró határozatát kritizálták ési azt ban- i 
goztatták, hogy a rezolució a népek vára- . 
kozását egyáltalán nem elégíti ki.

A táblai vádtanács sza- 
badlábrahelyezte az ösz- 
szes Kolozsváron letar­

tóztatott kommunistákat
A klinikán fekvő kommunisták Is szabadlábrakerülnek

Cluj-Kolozsvár, julius 26. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári tábla vádta- 
nácsa kedden délben tárgyalta a Kolozs 
váron letartóztatott kommunistáknak a 
szabadlábra helyezésére vonatkozó fel- 
folyamodását. A táblai vádtanács rövid 
tárgyalás után 

i
I az összes fellebbezéseknek helyt
I adott és a Kolozsváron letartóztat
l tásban levő mintegy negyven

kommunistának azonali szabadláb- 
j . rahelyezését rendelte el.

Ezzel egész sereg kommurnistagyanús 
: főleg ifjúmunkásokból álló csoport 
hagyta el az ügyészség fogházát, aki­
ket részben a választások ideje alatt, 
részben a Bukarestben leleplezett kom­

munista szervezkedésekkel kapcsolat­
ban tartóztattak le. A szabadlábra he­
lyezettek között van Sándor Imre, 
Steinber Géza és Roth Gábor is, akik 
hetek óta a klinikán fekszenek orvosi 
kezelés alatt. A három fiatalember, a 
kiknek sérüléseiről az Uj Kelet annak 
idején részletesen beszámolt,

még nincsen olyan helyzetben, 
hogy elhagyhassa a klinikát, mert 
sebeik még nem gyógyultak be.

A szabadlábra helyezés enunciálása 
után dr. Clonta Eugen kveszturai tit­
kár szobájukban meglátogatta a bete­
geket, akiktől nyilatkozatokat kért arra 
vonatkozólag, hogy milyen körülmé­
nyek között sérültek meg és kik voltak 
bántalmazóik.

Ä ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az Ifjúság nemi 
problémái

Dr. Tóíisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről ter­
mészetest. A boldogság nehéz 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két­
féle érettség. A hazug kisértet. A meg­
érkezett szerelem. Mit kell tenni! A 
kétféle felelősség. Újra szerelem. Pazi- 
hoanalizis és szerelem. Freud és Marx. 
A szerelem szabadsága. Egynejüség és 
íöbbnejüség. ítél a társadalom. Szüz-e 
vagy ártatlan! Kit válasszunk! A lel­
kiismeret házassága. Hideg-e a nő! 
A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifj®' 
kon kívül a szülők és pedagógusok is 
okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 
méltó külső köntösben megjelent köny 
vet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ
Kérem részemre postafordultával meg 
küldeni: Dr. Tótisz: Ae ifjúság nemi 
problémái könyv.et, portómentesen, 
lej utánvéttel.

...................... név

pontos cím ..........................................
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Maurois — Asszonyok utfa 
(Le carcie de famine)

A nagy iró legjobb regénye az Athe­
naeum 68 lej es sorozatában a nyolcadik 
kötet. Egyenként 250 lej 400^ oldal, fe­
hér papír, vászonkötés. A világirodalom 
remekei propaganda kiadásban. Postán 
utánvéttel, előre fizetve franco küldi 
Lepage Cluj. Kérje a teljes sorozat prog 

pektusát.

nra .tnx
ÉRTESÍTÉS! Még rövid ideig a régi 

legelképzelhetőbb olcsó árban szállítok, 
frissen olvasztott nyári libazsírt, min-

Oradea, Str. Cuza Voda 6. Kérjen aján­
latot.
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FRAT1RNITAS Könyv- és Lapkiadó & 
nyomása, CIuj-Keíosssvár, Strada BáronJj* 
Psp (v. Brossai c.) 10. a*. Telefon


